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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné l’exposé d’orientation 
politique du ministre de la Défense, chargé du Commerce 
extérieur, lors de sa réunion du 25 mars 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Theo Francken, ministre de la Défense, chargé du 
Commerce extérieur, présente les lignes directrices de 
son exposé d’orientation politique (DOC 56 0767/023).

Le commerce est le poumon de l’économie belge. 
Pas moins de 85 % du PNB sont liés directement ou 
indirectement à l’exportation, qui représente un tiers de 
l’ensemble des emplois en Belgique. En termes relatifs, 
la Belgique est ainsi l’un des plus grands exportateurs 
au monde. Et même en chiffres absolus, elle fait partie 
des principaux pays exportateurs dans le monde. Notre 
pays trône à la 12e place du dernier classement de 
l’Organisation mondiale du commerce (OMC), avec une 
part de 2,4 % du commerce mondial total.

Ce succès est dû en grande partie à notre situation au 
cœur de l’UE, le plus grand marché unique de consom-
mation au monde. Mais nos entreprises regardent aussi 
plus loin, vers d’autres continents. C’est nécessaire, 
car c’est principalement là que réside le plus grand 
potentiel de croissance pour nos entreprises. On estime 
que 85 % de la croissance économique mondiale aura 
lieu en dehors de l’Union européenne (UE) d’ici 2030.

L’étroite collaboration entre l’État fédéral et les enti-
tés fédérées est un élément crucial de la diplomatie 
commerciale. C’est la raison pour laquelle les accords 
de coopération de 1994 seront actualisés. La mission 
principale d’un ministre fédéral du Commerce extérieur 
consiste à faciliter le travail des entités fédérées.

De plus, il n’est pas nécessaire de dupliquer les tâches 
et les responsabilités. Les entités fédérées jouent un rôle 
clé dans la politique de commerce et d’investissement et 
font un excellent travail à cet égard. Leurs agences sont 
chargées de promouvoir les exportations et d’attirer les 
investissements étrangers. Elles disposent d’un réseau 
solide et de l’expertise nécessaire pour positionner nos 
entreprises à l’international. C’est au gouvernement 
fédéral de les appuyer dans cette démarche.

Pour la première fois, la compétence du Commerce 
extérieur a été combinée avec celle de la Défense au sein 
du gouvernement fédéral, ce qui ouvre des perspectives 
inattendues. Dans l’économie, l’industrie de la défense 
constitue une niche à part, qui mérite une diplomatie 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft de beleidsverklaring van de 
minister van Defensie, belast met Buitenlandse Handel, 
besproken tijdens haar vergadering van 25 maart 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Theo Francken, minister van Defensie, belast 
met Buitenlandse Handel, zet de krachtlijnen uiteen van 
zijn beleidsverklaring (DOC 56 0767/023).

Handel is de levensader van de Belgische economie. 
Liefst 85 % van het bnp is direct of indirect gelinkt aan ex-
port, goed voor één derde van alle jobs in België. Hierdoor 
is België, relatief gezien, één van de grootste exporteurs 
ter wereld. Maar zelfs in absolute termen behoort België 
tot de belangrijkste exportnaties ter wereld. Op de meest 
recente ranking van Wereldhandelsorganisatie (WTO) 
prijken we op de 12e plaats, goed voor een aandeel van 
2,4 % van de totale wereldhandel.

Dat succes heeft België grotendeels te danken aan 
zijn ligging in het hart van de EU, de grootste eenge-
maakte consumentenmarkt ter wereld. Onze bedrijven 
kijken evenwel ook verder, naar andere continenten. 
Dat is nodig, want daar ligt voor hen thans het grootste 
groeipotentieel. Men schat dat 85 % van de mondiale 
economische groei tegen 2030 buiten de Europese Unie 
zal plaatsvinden.

Cruciaal in de handelsdiplomatie is de nauwe samen-
werking tussen de federale overheid en de deelstaten. 
Daarom komt er een update van de samenwerkings-
overeenkomsten van 1994. De kernopdracht van een 
federaal minister voor Buitenlandse Handel bestaat erin 
om het werk van de deelstaten te faciliteren.

Bovendien is het niet nodig taken en verantwoordelijk-
heden in tweevoud uit te voeren. De deelstaten spelen 
een sleutelrol in het handels- en investeringsbeleid 
en doen dat met verve. Hun agentschappen moeten 
de export bevorderen en buitenlandse investeringen 
aantrekken. Ze beschikken over een gedegen netwerk 
en over de nodige expertise om onze bedrijven in het 
buitenland te positioneren. De federale regering moet 
hen daarin bijstaan.

Voor het eerst werd de verantwoordelijkheid voor 
Buitenlandse Handel in de schoot van de federale re-
gering gecombineerd met deze voor Defensie. Dit opent 
onverwachte perspectieven. De defensie-industrie is 
een aparte niche binnen de economie, die een aparte 
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économique spécifique. Bien plus que dans d’autres 
secteurs, les exportations et les investissements dans le 
secteur de la défense requièrent des relations bilatérales 
solides. Vu leur caractère stratégique, les dossiers de ce 
genre nécessitent pour ainsi dire toujours des contacts 
directs au niveau interministériel, voire souvent entre 
chefs de gouvernement. En outre, la défense est souvent 
le client primaire des produits, ou les partenaires étran-
gers attendent des autorités belges qu’elles s’engagent 
comme co-client ou partenaire intéressé.

Contrairement aux gouvernements fédéraux précé-
dents, ce gouvernement s’engagera pleinement à appuyer 
nos entreprises de défense dans leur positionnement 
international. Elles peuvent compter sur nos canaux 
diplomatiques, participer à nos missions économiques et 
bénéficier de notre coopération au sein d’organisations 
internationales telles que l’OTAN et l’UE. Toutefois, le 
ministre tient à souligner qu’il respectera toujours la 
compétence constitutionnelle des entités fédérées. Le 
travail du ministre dans ce domaine sera complémentaire 
à leur travail et se fera toujours en consultation et en 
coordination avec elles.

La collaboration entre les entités fédérées et le gou-
vernement fédéral est excellente dans ce domaine. 
Néanmoins, l’évolution du contexte géopolitique néces-
site une coopération plus étroite entre la défense et le 
commerce extérieur. En effet, la sécurité économique 
est indissociablement liée à la politique industrielle de 
défense. Par le biais du réseau diplomatique et des 
attachés militaires, le gouvernement fédéral mise sur 
la conclusion d’alliances stratégiques. Cela permet à 
nos entreprises de défense d’accéder à des marchés et 
partenariats internationaux que les agences des entités 
fédérées ne peuvent pas ouvrir de manière autonome.

Finexpo, l’Agence pour le Commerce extérieur et 
Credendo s’aligneront tous les trois sur ce nouvel objectif 
politique. Ils s’efforceront d’apporter un soutien équili-
bré à nos entreprises de défense à l’étranger. Dans la 
mesure du possible, les restrictions inutiles auxquelles 
elles étaient soumises seront supprimées, les possibilités 
de financement des investissements stratégiques seront 
améliorées et le développement de nouvelles techno-
logies dans le secteur de la défense sera encouragé.

Le secteur de la défense sera intégré structurellement 
aux missions économiques. Les entreprises de ce sec-
teur auront ainsi davantage d’opportunités pour donner 
une visibilité internationale à leurs technologies et leurs 
produits. En même temps, une grande attention sera 
encore accordée à d’autres secteurs stratégiques tels 

economische diplomatie verdient. Veel meer dan bij 
andere sectoren het geval is, vereisen export en inves-
teringen uit de defensiesector solide bilaterale relaties. 
Vanwege hun strategisch karakter vereisen zulke dos-
siers zo goed als steeds directe contacten op minis-
terieel niveau, vaak zelfs op dat van regeringsleiders. 
Daarenboven is defensie vaak de primaire afnemer van 
de producten, of verwachten buitenlandse partners dat 
de Belgische overheid zich engageert als medeafnemer 
of betrokken partner.

In tegenstelling tot de vorige federale regeringen 
verbindt deze regering zich er ten volle toe onze defen-
siebedrijven te steunen in hun internationale ambities. Ze 
kunnen rekenen op onze diplomatieke kanalen, deelne-
men aan onze handelsmissies en hun voordeel halen uit 
onze samenwerking binnen internationale organisaties 
zoals de NAVO en de EU. De minister benadrukt evenwel 
dat hij altijd de grondwettelijke bevoegdheden van de 
deelstaten zal respecteren. Het werk van de minister 
zal een aanvulling zijn op hun werk en altijd verlopen in 
samenspraak en coördinatie met hen.

De samenwerking tussen de deelstaten en de federale 
regering is op dit vlak uitstekend. Wel vereist de verande-
rende geopolitieke context een nauwere samenwerking 
tussen defensie en buitenlandse handel. Economische 
veiligheid is immers onlosmakelijk verbonden met de 
industriële defensiepolitiek. Via het diplomatieke netwerk 
en de militaire attachés zet de federale regering in op 
het afsluiten van strategische allianties. Zo krijgen onze 
defensiebedrijven toegang tot internationale markten 
en partnerschappen, die de agentschappen van de 
deelstaten niet zelfstandig kunnen ontsluiten.

Finexpo, het Agentschap voor Buitenlandse Handel en 
Credendo zullen zich alle drie afstemmen op dat nieuwe 
beleidsdoel. Ze zullen alles in het werk stellen om onze 
defensiebedrijven in het buitenland solide ondersteuning 
te bieden. In de mate van het mogelijke zullen de nutteloze 
beperkingen waaraan ze waren onderworpen worden 
opgeheven, zullen de mogelijkheden tot financiering 
van strategische investeringen worden verbeterd en 
zal de ontwikkeling van nieuwe defensietechnologieën 
worden gestimuleerd.

De defensiesector zal structureel geïntegreerd worden 
in de economische missies. Daardoor krijgen deze be-
drijven meer kansen om hun technologieën en producten 
internationaal onder de aandacht te brengen. Tegelijk 
blijft er ruime aandacht gaan voor andere strategische 
sectoren zoals hernieuwbare energie, chemie, farmacie 
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que les énergies renouvelables, la chimie, l’industrie 
pharmaceutique et la biotechnologie, ce qui permettra 
de préserver une vaste stratégie économique, tournée 
vers l’avenir.

En conclusion, le ministre voudrait dire quelques mots 
sur les institutions et leur importance dans sa politique. 
L’Agence pour le Commerce extérieur continuera d’être 
un lien dans l’organisation des missions économiques et 
dans le soutien des agences commerciales des entités 
fédérées. Le soutien de l’agence se concentrera sur 
l’innovation et les exportations durables. Des secteurs 
tels que la biotechnologie, la technologie de l’hydrogène 
et l’économie numérique restent prioritaires.

Au cours des prochaines années, l’agence préparera de 
nouvelles missions économiques. La prochaine mission, 
en octobre 2025, aura pour destination la côte ouest des 
États-Unis. Des missions stratégiques sont également 
prévues en Turquie et en Arabie saoudite en 2026.

Finexpo reste un partenaire important pour le finance-
ment à l’exportation des entreprises belges. Le ministre 
examinera comment étendre ses priorités actuelles à 
d’autres secteurs stratégiques qui ajoutent de la valeur 
à notre économie, comme le secteur de la défense. Il 
en va de même pour Credendo, qui reste un acteur 
clé dans l’assurance des risques à l’exportation et 
d’investissement.

Par le biais du présent exposé d’orientation politique, 
le ministre souhaite définir une politique commerciale 
tournée vers l’avenir, équilibrée et robuste, qui tienne 
compte de l’évolution rapide de la réalité géopolitique. 
En collaborant étroitement avec les entités fédérées, en 
mettant clairement l’accent au niveau fédéral sur l’indus-
trie de la défense en tant que niche stratégique et en 
mobilisant nos instruments financiers et diplomatiques 
de manière réfléchie, nous construisons une économie 
forte, innovante et résiliente.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) souligne que le 
commerce extérieur est une préoccupation majeure pour 
son groupe. La sécurité économique et la compétitivité 
internationale méritent une large attention. L’énergie et 
l’industrie pharmaceutique sont les deux aspects qui, 
outre la défense, occupent une place prééminente dans 
l’exposé d’orientation politique. Mme Safai interviendra 
plus tard dans le débat sur la défense tandis que l’inter-
venante elle-même commentera les autres aspects.

en biotechnologie, zodat onze economische strategie 
breed en toekomstgericht blijft.

Tot besluit wil de minister nog even stilstaan bij de in-
stellingen en bij hun belang in zijn beleid. Het Agentschap 
voor Buitenlandse Handel zal blijven fungeren als schakel 
bij de organisatie van handelsmissies en in de onder-
steuning van de gewestelijke handelsagentschappen. 
Het agentschap zal zijn steun toespitsen op innovatie 
en duurzame export. Sectoren zoals de biotechnologie, 
de waterstoftechnologie en de digitale economie blijven 
prioritair.

De komende jaren zal het agentschap nieuwe econo-
mische missies voorbereiden. De eerstvolgende missie 
gaat naar de Westkust van de Verenigde Staten, in 
oktober 2025. Ook komen er strategische missies naar 
Turkije en Saoedi-Arabië in 2026.

Finexpo blijft een belangrijke partner in de exportfinan-
ciering van de Belgische ondernemingen. De minister 
zal nagaan hoe de huidige prioriteiten kunnen worden 
uitgebreid naar andere strategische sectoren die waarde 
toevoegen aan onze economie, zoals de defensiesector. 
Hetzelfde geldt voor Credendo, dat een sleutelspeler 
blijft in het verzekeren van export- en investeringsrisico’s.

Met deze beleidsverklaring wenst de minister een 
toekomstgericht, evenwichtig en robuust handelsbeleid 
uit te zetten, dat rekening houdt met de snel verande-
rende geopolitieke realiteit. Door nauwe samenwerking 
met de deelstaten, een duidelijke federale focus op 
de defensie-industrie als strategische niche, en een 
doordachte inzet van onze financiële en diplomatieke 
instrumenten, wordt er gebouwd aan een sterke, inno-
vatieve en veerkrachtige economie.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) stipt aan dat 
buitenlandse handel een belangrijk aandachtspunt is 
voor haar fractie. Economische veiligheid en interna-
tionale concurrentiekracht genieten ruime aandacht. 
Buiten defensie krijgen energie en de farmaceutische 
industrie een prominente plaats in de beleidsverklaring. 
Mevrouw Safai zal later in het debat tussenkomen over 
defensie, terwijl de spreekster zelf de andere sectoren 
zal toelichten.
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Mme Depoorter se réjouit que le ministre mette l’accent 
sur le soutien du niveau fédéral aux agences régionales. 
Le fait que le ministre ait pris contact avec le ministre-
président flamand est une bonne chose. À cet égard, elle 
aimerait savoir pourquoi l’exposé d’orientation politique 
du ministre ne dit mot du mécanisme interfédéral de 
filtrage des investissements étrangers mentionné dans 
l’accord de gouvernement flamand. Est-ce à dire qu’il 
reste en l’espèce des choses à finaliser ou à examiner?

Le ministre préconise une approche ciblée et réfléchie, 
axée sur l’innovation. A-t-on réalisé une analyse des 
risques en la matière? Comment le ministre compte-t-il 
réagir face aux risques liés aux taxes à l’importation, 
aux évolutions géopolitiques et à la concurrence intense 
entre les différents continents?

L’intervenante demande que l’on soit attentif à la 
situation des PME. Les exposés d’orientation politique 
doivent refléter une vision de la politique en matière de 
PME. Cela a-t-il été prévu aussi pour Finexpo?

Mme Depoorter aimerait savoir en outre qui, du niveau 
fédéral ou régional, évaluera les missions économiques.

Alors que l’accord de gouvernement parle de la réforme 
de l’Organisation mondiale du commerce (OMC), l’exposé 
d’orientation politique est muet sur ce point. Qu’en est-il 
concrètement de cette réforme? Quel est le calendrier 
prévu à cet égard?

Mme Ellen Samyn (VB) fait remarquer que le com-
merce extérieur a été traité en parent pauvre sous la 
précédente législature. Le ministre actuel affiche un 
certain enthousiasme en voulant insuffler une nouvelle 
dynamique dans ce domaine, mais il devrait quand même 
se rendre compte que cette matière est une compétence 
régionale. Au lieu de la reconnaître comme telle, ainsi 
qu’il aurait dû le faire, cet exposé d’orientation politique 
témoigne d’un réflexe tenace du niveau fédéral de conser-
ver dans son giron le “commerce international belge” et 
la diplomatie culturelle y afférente. L’intervenante trouve 
cela curieux de la part d’un ministre, issu du même parti 
que le ministre-président flamand, lequel est lui aussi 
responsable du commerce extérieur et ne manque 
pas à ce titre d’insister sur l’importance du commerce 
extérieur pour la Flandre et sur le risque que l’Agence 
belge pour le Commerce extérieur soit un obstacle à la 
poursuite du développement du commerce extérieur du 
point de vue flamand.

Mme Samyn constate que l’exposé d’orientation poli-
tique accorde davantage d’attention à la défense qu’à 
l’importance du commerce extérieur. C’est très curieux 

Mevrouw Depoorter acht het een goede zaak dat de 
minister de ondersteuning beklemtoont van het federale 
niveau aan de gewestelijke agentschappen. Het is po-
sitief dat de minister contact heeft opgenomen met de 
minister-president van Vlaanderen. In dit verband zou 
het lid willen weten waarom de beleidsverklaring van de 
minister niets vermeldt over het interfederaal screenings-
mechanisme voor buitenlandse investeringen waarvan 
sprake is in het Vlaamse regeerakkoord. Verdient dit 
aspect nog nadere uitwerking of bespreking?

De minister pleit voor een gerichte, doordachte aan-
pak, waarbij wordt ingezet op innovatie. Werd hierbij een 
risicoanalyse gemaakt? Hoe zal de minister omgaan 
met risico’s, zoals de importheffingen, geopolitieke 
verschuivingen en de intense concurrentie tussen de 
verschillende continenten?

De spreekster vraagt aandacht voor de kmo’s. De 
beleidsverklaringen moeten een visie op het kmo-beleid 
weerspiegelen. Werd dit ook voorzien voor Finexpo?

Voorts wenst mevrouw Depoorter te weten of het 
federale, dan wel het regionale niveau de economische 
missies zal evalueren.

Hoewel het regeerakkoord de hervorming van de 
Wereldhandelsorganisatie (WTO) vermeldt, is hiervan 
geen sprake in de beleidsverklaring. Hoe concreet is 
deze hervorming? Wat is het tijdspad hiervoor?

Mevrouw Ellen Samyn (VB) merkt op dat buitenlandse 
handel tijdens de vorige legislatuur stiefmoederlijk werd 
behandeld. De huidige minister toont wel een zeker 
enthousiasme om deze bevoegdheid nieuw leven in te 
blazen, maar hij zou toch wel moeten beseffen dat het 
hier om een gewestelijke materie gaat. Terwijl de erken-
ning van deze gewestbevoegdheid de essentie van deze 
beleidsverklaring had moeten zijn, getuigt de beleids-
verklaring van een federale, krampachtige reflex om de 
“Belgische internationale handel” en de daaraan gekop-
pelde federale culturele diplomatie in stand te houden. 
De spreekster acht dit merkwaardig voor een minister 
wiens partijgenoot, de Vlaamse minister-president die 
tevens bevoegd is voor buitenlandse handel, hamert op 
het belang van de buitenlandse handel voor Vlaanderen, 
en aangeeft in welke mate het Belgische Agentschap 
Buitenlandse Handel een obstakel kan vormen voor de 
verdere ontwikkeling van de buitenlandse handel vanuit 
Vlaams perspectief.

Mevrouw Samyn stelt vast dat de beleidsverklaring 
eerder oog heeft voor defensie dan voor het belang van 
internationale handel. Dit is volgens de spreekster zeer 
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et cela suscitera des questions chez les entrepreneurs 
qui misent sur l’exportation pour faire des bénéfices et 
pour créer de l’emploi et de la prospérité.

L’exposé d’orientation politique ne parle nulle part de 
suppression de l’Agence fédérale ni de régionalisation 
intégrale du commerce extérieur, alors que le groupe 
politique du ministre s’était clairement prononcé dans ce 
sens par le passé. Le ministre prendra-t-il des mesures 
durant cette législature afin de supprimer l’Agence et de 
transférer les compétences aux Régions?

Dans son exposé d’orientation politique, le ministre 
fédéral, chargé des Institutions culturelles fédérales, 
parle de “diplomatie culturelle fédérale”. Selon l’interve-
nante, il y a ici aussi une incohérence par rapport aux 
idées qu’il a défendues par le passé. Elle rappelle que 
les deux précédents ministres des Affaires étrangères 
souhaitaient lier les institutions culturelles fédérales à 
des missions étrangères et ont sapé la politique exté-
rieure des Régions. Comment le ministre envisage-t-il 
le rôle des institutions culturelles fédérales par rapport 
à l’Agence pour le Commerce extérieur?

Mme Samyn pense qu’au vu des évolutions géopo-
litiques, la Belgique et l’Europe devraient, dans leur 
politique économique et commerciale, réduire leur 
dépendance à l’égard d’États qui appliquent la tactique 
de la guerre économique et/ou agissent de manière 
éthiquement discutable. Le développement d’un marché 
intra-européen et “autosuffisant” est un aspect important 
à cet égard. Le ministre veillera-t-il aussi, au nom de ce 
gouvernement, à œuvrer plus activement à la mise en 
place d’une politique commerciale intra-européenne?

L’exposé d’orientation politique ne dit mot de l’aug-
mentation des taxes à l’importation entre les États-Unis 
et l’UE. Comment la Belgique réagira-t-elle? Faut-il, 
selon le ministre, mener une guerre tarifaire ou avoir 
plutôt une approche pragmatique et flexible?

Dans l’exposé d’orientation politique, on ne trouve 
rien non plus au sujet du commerce avec la Chine, qui 
développe des pratiques commerciales déloyales et 
utilise l’Europe comme un marché de dumping, mais 
refuse d’ouvrir son économie aux investisseurs et aux 
produits européens. Il n’y a pas de conditions de concur-
rence ni de libre-échange équitables. Une étude récente 
du Bureau du Plan montre que des entreprises d’État 
chinoises prennent le contrôle d’un nombre croissant 
de secteurs stratégiques en Belgique et en Europe. Que 
compte faire le ministre à cet égard?

L’exposé d’orientation politique du ministre des Affaires 
étrangères fait état de l’existence de relations bilatérales 

opmerkelijk en zal vragen oproepen bij elke ondernemer 
die inzet op export om zo winst, werkgelegenheid en 
welvaart te creëren.

Hoewel de fractie van de minister in het verleden 
duidelijke taal sprak omtrent het afschaffen van het fe-
deraal agentschap en het volledige regionaliseren van 
de internationale handel, is hier in de beleidsverklaring 
geen sprake meer van. Zal de minister tijdens deze 
legislatuur stappen ondernemen om het agentschap af 
te bouwen en de bevoegdheden over te hevelen naar 
de gewesten?

De federale minister, bevoegd voor de federale cultu-
rele instellingen, heeft het in zijn beleidsverklaring over 
de “federale culturele diplomatie”. Ook hier is er, aldus 
de spreekster, een inconsistentie met waar hij vroeger 
voor gepleit heeft. De spreektster herinnert aan de twee 
voormalige ministers van Buitenlandse Zaken, die de 
federale culturele instellingen wensten te linken aan 
buitenlandse missies en het buitenlandse beleid van 
de gewesten ondermijnden. Hoe ziet de minister de rol 
van de federale culturele instellingen in verhouding tot 
het Agentschap Buitenlandse Handel?

Volgens mevrouw Samyn dient de Belgische en 
de Europese economische en handelspolitiek zich, in 
het licht van de geopolitieke ontwikkelingen, minder 
afhankelijk op te stellen van Staten die de tactiek van 
de economische oorlogsvoering hanteren en/of ethisch 
bedenkelijk handelen. In dit opzicht is de ontwikkeling 
van een intra-Europese en “zelfvoorzienende” markt van 
belang. Zal de minister, namens deze regering, ook werk 
maken van een intensere focus op de intra-Europese 
handelspolitiek?

De beleidsverklaring vermeldt nergens het opbod 
van importheffingen tussen Amerika en de EU. Hoe zal 
België hiermee omspringen? Is de minister voorstander 
van een tarievenoorlog, of moet men dit pragmatisch en 
flexibel bekijken?

De beleidsverklaring vermeldt evenmin de handel met 
China. China doet aan oneerlijke handelspraktijken en 
gebruikt Europa als dumpingmarkt, maar weigert zijn 
economie open te stellen voor Europese investeerders 
en goederen. Er is geen gelijk speelveld en geen eerlijke 
vrijhandel. Uit een recent onderzoek van het Planbureau 
blijkt dat Chinese staatsbedrijven steeds meer strategi-
sche sectoren overnemen in België en Europa. Wat zal 
de minister hieraan doen?

De beleidsverklaring van de minister van Buitenlandse 
Zaken wijst op de nauwe bilaterale relaties met het 
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étroites avec le Royaume-Uni dans le cadre de l’UE. 
L’intervenante indique que la Belgique est parfaite-
ment capable de nouer des relations bilatérales avec 
le Royaume-Uni sans s’aligner pour autant sur les rela-
tions entre l’Union européenne et le Royaume-Uni. Elle 
aimerait connaître le point de vue du ministre à ce sujet.

Par ailleurs, Mme Samyn souhaiterait quelques éclair-
cissements sur certains points de l’exposé d’orientation 
politique concernant la coopération avec les entités 
fédérées.

Que veut dire le ministre lorsqu’il parle de la volonté 
d’éviter les doubles emplois inutiles dans le respect des 
pouvoirs des entités fédérées? Comment envisage-t-il 
concrètement la coopération entre les entités fédérées 
et l’autorité fédérale?

Mme Samyn se demande à quels accords “actuali-
sés” le ministre fait référence lorsqu’il évoque, dans son 
exposé d’orientation politique, les accords de coopération 
actualisés de 1994, qui constituent une base solide pour 
une coopération plus efficace avec les entités fédérées. 
Le ministre des Affaires étrangères s’est engagé à 
“réexaminer ces accords à court terme”, en précisant 
que le principe “in foro interno, in foro externo” était une 
utopie. Le ministre partage-t-il cet avis?

L’exposé d’orientation politique mentionne l’intention 
du ministre d’utiliser la diplomatie commerciale et les 
instruments financiers (Finexpo, Credendo) pour renforcer 
la politique industrielle de défense et faciliter l’exportation 
de marchandises militaires. Le matériel militaire en est 
exclu pour l’instant. Le ministre compte-t-il examiner 
comment le champ d’application pourrait être élargi pour 
soutenir les exportateurs de ce secteur?

Mme Samyn aimerait en outre obtenir des précisions 
sur le renforcement des exportations de l’industrie 
flamande de sécurité et de défense à la lumière des 
obstacles auxquels l’industrie flamande est confrontée 
en termes de crédits et de licences d’exportation. Les 
règles relatives aux exportations et aux prêts pour les 
produits militaires seront-elles revues? Le ministre-
président flamand a déjà évoqué un “plan de défense 
flamand” qui serait présenté d’ici avril 2025. Qu’est-il 
prévu à ce sujet au niveau fédéral?

Plusieurs partis préconisent une révision de la “directive 
Muyters”, qui exclut automatiquement les aides d’État en 
faveur de la recherche sur les systèmes d’armements 
offensifs. Quand cette directive sera-t-elle révisée et 
l’interdiction de soutenir la recherche sur les systèmes 
offensifs sera-t-elle levée à cette occasion?

Verenigd Koninkrijk binnen een EU-kader. De spreekster 
stelt dat België perfect bilaterale relaties kan aanknopen 
met het Verenigd Koninkrijk zonder dat af te stemmen 
op de betrekkingen tussen de Europese Unie en het 
Verenigd Koninkrijk. Graag had ze hierover het standpunt 
van de minister geweten.

Voorts had mevrouw Samyn enige duiding willen krijgen 
over enkele punten in de beleidsverklaring aangaande 
de samenwerking met de deelstaten.

Wat bedoelt de minister met het voornemen om met 
respect voor deelstatelijke bevoegdheden taakduplicatie 
te vermijden? Hoe ziet de minister de samenwerking tus-
sen deelstaten en federale overheid concreet verlopen?

Als de minister het in de beleidsverklaring heeft over de 
geactualiseerde samenwerkingsakkoorden van 1994, die 
een solide basis vormen voor efficiëntere samenwerking 
met de deelstaten, vraagt mevrouw Samyn zich af over 
welke “geactualiseerde” samenwerkingsakkoorden de 
minister het heeft. De minister van Buitenlandse Zaken 
heeft beloofd deze akkoorden “tegen het licht te houden 
op korte termijn” en hij heeft eraan toegevoegd dat het 
“in foro interno, in foro externo”-principe een utopie was. 
Is de minister het daarmee eens?

De beleidsverklaring heeft het over het voornemen 
van de minister om via handelsdiplomatie en financiële 
instrumenten (Finexpo, Credendo) de industriële de-
fensiepolitiek te versterken en de export van militaire 
goederen te faciliteren. Momenteel is militair materieel 
momenteel hiervan uitgesloten. Zal de minister onderzoe-
ken hoe het toepassingsgebied kan worden uitgebreid 
om exporteurs in deze sector te ondersteunen?

Voorts wenst mevrouw Samyn meer duiding over de 
versterking van de export van de Vlaamse veiligheids- en 
defensie-industrie in het licht van de obstakels die de 
Vlaamse industrie ondervindt op het gebied van kredieten 
en exportvergunningen. Zullen de regels inzake export 
en leningen voor militaire producten worden herzien? 
De Vlaamse minister-president had het reeds over een 
“Vlaams defensieplan” dat tegen april 2025 zou worden 
voorgelegd. Wat wordt hierover gepland op federaal vlak?

Enkele partijen pleiten ervoor om de “Muyters-richtlijn” 
te herzien, die overheidssteun voor onderzoek naar 
offensieve wapensystemen automatisch uitsluit. Tegen 
wanneer wordt de richtlijn herzien en wordt hierbij het 
verbod op steun voor onderzoek naar offensieve sys-
temen opgeheven?
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Pour Credendo, l’agence qui intervient en tant que 
partenaire de financement pour les projets stratégiques 
dans les secteurs de la défense et de la haute technologie, 
“les couvertures de l’État, l’extension des garanties de 
capital d’exploitation et les restrictions à l’assurance aux 
exportations militaires dans les cadres diplomatiques et 
parlementaires sont à l’étude”. L’intervenante souhaiterait 
obtenir des précisions sur le calendrier, les orientations 
et les éventuels obstacles de ce plan stratégique.

L’exposé d’orientation politique mentionne l’Arabie 
saoudite et la Turquie en tant que partenaires commer-
ciaux importants, alors que les violations des droits de 
l’homme dans ces deux pays ne sont plus à démontrer. 
Plus globalement, l’intervenante émet des réserves sur 
une politique économique qui s’inscrit dans un rapport 
de dépendance vis-à-vis de nations qui appliquent la 
tactique de la guerre économique et agissent de manière 
éthiquement très discutable.

Mme Samyn se demande comment le renforcement 
des relations commerciales entre la Belgique et la Turquie 
peut être concilié avec la recommandation, formulée 
précédemment par un collègue parlementaire du ministre, 
de remiser définitivement au placard les négociations 
d’adhésion entre l’UE et la Turquie.

Enfin, l’intervenante rappelle les licences d’exporta-
tion d’armes vers les Émirats arabes unis récemment 
octroyées par le gouvernement wallon et les critiques 
que M. Francken avait formulées à l’époque concer-
nant les exportations d’armes wallonnes vers l’Arabie 
saoudite. Le ministre souhaite-t-il à présent encourager 
les exportations d’armes de la FN Herstal vers l’Arabie 
saoudite ou cela ne concerne-t-il que des marchandises 
non militaires? Que pense le ministre du commerce 
d’armes avec la Turquie, sachant que celle-ci a fourni 
des armes qui ont été utilisées dans la guerre d’agres-
sion brutale de l’Azerbaïdjan contre les Arméniens du 
Haut-Karabakh?

M. Christophe Lacroix (PS) souligne tout d’abord 
le fait que, malgré la volonté apparente du ministre de 
soutenir les petites et moyennes entreprises (PME) et 
de voir les marchés se diversifier, l’attention qu’il porte 
aux PME des secteurs en croissance comme l’économie 
renouvelable et circulaire n’est pas très développée. 
Il souhaite par ailleurs promouvoir les technologies 
durables et innovantes. Le membre demande au ministre 
de quelles technologies il est question et comment il 
compte s’y prendre.

Il salue la volonté du ministre d’intensifier la coordina-
tion entre les niveaux de pouvoir et le fait qu’il reconnaisse 
le rôle des entités fédérées et des agences régionales 
(AWEX, FIT, hub.brussels), alors que son groupe, la 

Voor Credendo, het agentschap dat zich inzet als 
financieringspartner voor strategische projecten in de 
defensie- en hoogtechnologische sectoren, worden 
“staatsdekkingen, uitbreiding van werkingskapitaalga-
ranties en de beperkingen op militaire exportverzeke-
ringen binnen diplomatieke en parlementaire kaders 
onderzocht”. De spreekster had graag duiding over het 
tijdspad, de richting en de eventuele hinderpalen van 
dit beleidsplan.

De beleidsverklaring vermeldt Saoedi-Arabië en Turkije 
als belangrijke handelspartners, terwijl de mensenrech-
tenschendingen in beide landen genoegzaam bekend 
zijn. Meer algemeen plaatst de spreekster kanttekeningen 
bij een economische politiek die zich afhankelijk opstelt 
van naties die zowel de tactiek van de economische 
oorlogsvoering hanteren als ethisch heel bedenkelijk 
handelen.

Mevrouw Samyn vraagt hoe het aanscherpen van 
de handelsbetrekkingen tussen België en Turkije kan 
verzoend worden met een vroegere aanbeveling van 
een parlementaire collega van de minister om de toe-
tredingsonderhandelingen tussen de EU en Turkije 
definitief op te bergen.

Tot slot herinnert mevrouw Samyn aan de licenties die 
de Waalse regering recent nog heeft verleend voor de 
wapenexport naar de Verenigde Arabische Emiraten en 
de kritiek van de heer Francken destijds op de Waalse 
wapenexport naar Saoedi-Arabië. Wenst de minister nu 
de wapenexport door FN-Herstal naar Saoedi-Arabië 
stimuleren, of gaat het louter om niet-militaire goederen? 
Wat denkt de minister over de wapenhandel met Turkije, 
dat wapens heeft ingezet die zijn gebruikt in de brutale 
aanvalsoorlog van Azerbeidzjan tegen de Armeniërs 
van Nagorno-Karabach?

De heer Christophe Lacroix (PS) benadrukt vooreerst 
dat de minister, ondanks zijn duidelijke wil om kleine en 
middelgrote ondernemingen (kmo’s) te ondersteunen en 
de markten te diversifiëren, weinig aandacht schenkt 
aan kmo’s in groeisectoren, zoals de hernieuwbare en 
circulaire economie. De minister wil ook duurzame en 
innovatieve technologieën promoten. Het lid vraagt de 
minister welke technologieën hij bedoelt en hoe hij dat 
promoten ziet.

Hij juicht toe dat de minister naar afstemming tussen 
de verschillende overheidsniveaus streeft en dat hij de 
rol van de deelstaten en gewestelijke agentschappen 
(AWEX, FIT, hub.brussels) erkent. Zijn fractie, de N-VA, 



0767/063DOC 561010

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

N-VA, n’a eu jusqu’ici de cesse de vouloir supprimer 
l’Agence pour le Commerce extérieur. Cela étant, le 
membre constate que le portefeuille lié au commerce 
extérieur sera consacré presque exclusivement aux 
entreprises de la défense ou liées au renforcement de 
celle-ci. Il convient que ce choix corresponde à une vision 
stratégique de renforcement qui s’avère nécessaire, vu 
le contexte actuel. À ce sujet, M. Lacroix souligne l’excel-
lence wallonne en matière d’entreprises de la défense 
et le rôle que l’Agence spatiale européenne (ESA) joue 
au niveau de la cybersécurité. Pour le membre, cela 
ne peut cependant pas se faire au détriment des PME 
et des autres secteurs prioritaires. Qu’en est-il des 
efforts consacrés aux énergies renouvelables et aux 
infrastructures sociales?

M. Lacroix s’étonne en outre qu’il ne soit pas du 
tout fait mention de critères contraignants en matière 
de droits humains pour les entreprises bénéficiant de 
l’appui à l’exportation. Des missions économiques vers 
l’Arabie saoudite et la Turquie sont prévues, mais sans 
garantie que les entreprises belges opérant dans ces 
pays respectent des normes sociales et environnemen-
tales strictes. De plus, le commerce équitable et les 
droits des travailleurs ne sont pas non plus évoqués. 
Or, pour le membre, le commerce extérieur doit inclure 
des clauses contraignantes sur le respect des conven-
tions de l’Organisation internationale du travail (OIT), le 
commerce équitable et la lutte contre le dumping social.

Enfin, le membre signale qu’il restera très vigilant 
sur le fait que l’importance donnée aux grands sec-
teurs stratégiques (pharmaceutique, haute technolo-
gie, défense) pose la question de la redistribution des 
richesses. Quelle est la vision du ministre concernant 
l’adoption de politiques qui garantissent un commerce 
au service de la collectivité, par exemple en favorisant 
les coopératives et les circuits courts?

Ensuite, le membre aborde le fait que les entreprises, 
certes de plus en plus rares en Belgique, liées à la pro-
duction d’acier risquent d’être fortement impactées par 
les taxes douanières que le président américain Donald 
Trump souhaite imposer à l’Europe. Comment se fait-il 
que le ministre n’en parle pas dans son exposé? Est-il 
question de mettre en place, avec le gouvernement 
fédéral, mais aussi en collaboration avec les instances 
régionales concernées, une structure de riposte à ces 
taxes exorbitantes?

De la même manière, le membre regrette de n’avoir 
trouvé aucune mention des conséquences économiques 
et commerciales du Brexit et de la manière de les aborder.

Par ailleurs, M. Lacroix demande au ministre comment 
il a l’intention de garantir que les entreprises soutenues 

heeft tot nu toe echter steeds voor de afschaffing van het 
Agentschap voor Buitenlandse Handel gepleit. Dat gezegd 
zijnde, merkt het lid op dat in de portefeuille buitenlandse 
handel bijna uitsluitend aandacht zal worden besteed aan 
defensiebedrijven of aan bedrijven die onze defensie kun-
nen versterken. Hij geeft toe dat die keuze is ingegeven 
door een strategische visie waarbij een versterking van 
defensie, gezien de huidige context, noodzakelijk blijkt. 
De heer Lacroix benadrukt in dat verband de troeven die 
Wallonië via zijn defensiebedrijven kan voorleggen, en 
de rol van het Europees Ruimteagentschap (ESA) op 
het vlak van cyberveiligheid. Voor het lid mag die focus 
echter niet ten koste gaan van kmo’s en andere prioritaire 
sectoren. Wat met de inspanningen voor hernieuwbare 
energie en sociale infrastructuur?

De heer Lacroix is ook verbaasd dat er helemaal 
geen melding wordt gemaakt van bindende criteria 
inzake mensenrechten voor bedrijven die exportsteun 
ontvangen. Er zijn economische missies naar Saoedi-
Arabië en Turkije gepland, echter zonder garantie dat 
de Belgische bedrijven die daar actief zijn de strenge 
sociale en milieunormen respecteren. Eerlijke han-
del en werknemersrechten worden evenmin vermeld. 
Voor het lid moet de buitenlandse handel hand in hand 
gaan met bindende clausules inzake de naleving van 
de verdragen van de Internationale Arbeidsorganisatie 
(IAO), inzake eerlijke handel en inzake de strijd tegen 
sociale dumping.

Tot slot wijst het lid erop dat hij zeer waakzaam zal 
blijven voor de mate waarin de rijkdom wordt herverdeeld, 
gezien het belang dat aan grote strategische sectoren 
(farmaceutica, spitstechnologie, defensie) wordt toe-
gekend. Hoe staat de minister tegenover beleidsmaat-
regelen die handel ten dienste van de gemeenschap 
garanderen, bijvoorbeeld via stimuli voor coöperatieven 
en de korte keten?

Vervolgens gaat het lid in op het feit dat staalbedrijven 
in België weliswaar almaar zeldzamer worden, maar 
waarschijnlijk hard zullen worden getroffen door de dou-
anerechten die de Amerikaanse president Donald Trump 
aan Europa wil opleggen. Waarom heeft de minister daar 
in zijn beleidsverklaring geen melding van gemaakt? Zijn 
er plannen om binnen de federale regering maar ook 
samen met de betrokken gewestinstanties een stevige 
respons op die buitensporige heffingen uit te tekenen?

Het lid betreurt tevens dat er niets wordt vermeld over 
de gevolgen van de Brexit voor de economie en handel 
en hoe die kunnen worden aangepakt.

De heer Lacroix vraagt de minister ook hoe hij ervoor 
wil zorgen dat de bedrijven die door het Agentschap voor 



110767/063DOC 56 11

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

par l’Agence pour le Commerce extérieur respectent 
les droits humains et les normes sociales et environne-
mentales dans les pays où elles exportent. Le ministre 
envisage-t-il d’introduire des clauses contraignantes 
concernant les droits des travailleurs et l’environnement 
dans les accords commerciaux et les aides publiques 
aux entreprises?

L’industrie de la défense bénéficie d’un soutien très 
structurant. Le membre demande au ministre s’il compte 
introduire des critères clairs de contrôle sur l’usage des 
armes qui seront exportées. Comment se justifient les 
levées potentielles de restrictions sur les assurances aux 
exportations militaires, alors que certaines destinations, 
comme l’Arabie saoudite, sont controversées en matière 
de droits humains?

Par ailleurs, comment le gouvernement compte-t-il 
privilégier le commerce équitable et l’économie circulaire 
dans sa politique d’exportation?

Finexpo et Credendo ont des critères stricts en matière 
de due diligence pour l’attribution des financements 
aux entreprises. Comment est-il prévu de concilier une 
politique du “tout à la défense” avec ces critères?

Y aura-t-il des exigences plus strictes pour les entre-
prises belges opérant dans des pays à faibles normes 
sociales, afin d’éviter le dumping social?

M. Lacroix aborde ensuite la question de la répartition 
des richesses. Quels mécanismes sont prévus pour éviter 
que la stratégie commerciale belge ne bénéficie qu’aux 
grandes multinationales et aux secteurs stratégiques, 
au détriment des PME et des coopératives locales?

Comment assurer que l’accroissement des exporta-
tions bénéficie directement aux travailleurs belges et ne 
contribue pas uniquement aux bénéfices des grandes 
entreprises?

Le membre demande ensuite au ministre s’il prévoit 
des conditions de retombées sociales en Belgique 
(investissements dans la formation, emplois stables, 
salaires justes) pour les entreprises qui reçoivent des 
aides à l’exportation.

Le membre poursuit en soulignant que l’exposé du 
ministre met en avant le besoin de soutenir les entreprises 
de la défense. Mais dans le même temps, le gouverne-
ment a décidé d’importantes coupes budgétaires dans la 
politique scientifique fédérale, dont la politique spatiale 
belge fait partie. Notre pays est pourtant historiquement 
un contributeur essentiel de l’Agence spatiale européenne 
(ESA) et peut s’appuyer sur une expertise industrielle 
et scientifique forte et particulièrement développée en 

Buitenlandse Handel worden gesteund de mensenrechten 
en de sociale en milieunormen eerbiedigen in de landen 
waar ze naar uitvoeren. Is de minister van plan om bin-
dende clausules over de rechten van de werknemers en 
het milieu op te nemen in de handelsovereenkomsten en 
in de voorwaarden voor overheidssteun aan bedrijven?

De defensie-industrie krijgt heel structurerende steun. 
Het lid vraagt de minister of hij van plan is duidelijke 
criteria op te leggen voor het toezicht op het gebruik 
van de wapens die zullen worden uitgevoerd. Hoe kan 
de potentiële opheffing van beperkingen op de verzeke-
ringen inzake militaire export worden gerechtvaardigd 
als bepaalde bestemmingen, zoals Saoedi-Arabië, 
controversieel zijn op het gebied van mensenrechten?

En hoe wil de regering eerlijke handel en circulaire 
economie bevorderen in haar exportbeleid?

Finexpo en Credendo hanteren strenge criteria inzake 
due diligence voor het toekennen van financiering aan 
bedrijven. Hoe zal een “alles-voor-defensiebeleid” worden 
verzoend met die criteria?

Zullen er om sociale dumping te voorkomen strengere 
eisen worden gesteld aan Belgische ondernemingen die 
actief zijn in landen met lage sociale normen?

De heer Lacroix heeft het vervolgens over de verdeling 
van rijkdom. Welke regelingen zullen moeten voorkomen 
dat de Belgische handelsstrategie enkel ten goede komt 
aan de grote multinationals en de strategische sectoren, 
ten koste van de kmo’s en de lokale coöperatieven?

Hoe kan ervoor worden gezorgd dat de toename van 
de export rechtstreeks ten goede komt aan de Belgische 
werknemers en niet alleen aan de winst van de grote 
bedrijven?

Het lid vraagt de minister vervolgens of hij aan de 
exportsteun die ondernemingen krijgen de voorwaarde 
wil koppelen dat die steun sociale voordelen moet op-
leveren in België (investeringen in opleiding, stabiele 
banen, billijke lonen).

Het lid benadrukt verder dat de minister in zijn be-
leidsverklaring duidelijk aangeeft dat de defensiebedrij-
ven moeten worden gesteund. Tegelijkertijd heeft de 
regering echter besloten om fors te bezuinigen op het 
federale wetenschapsbeleid, waar ook het Belgische 
ruimtevaartbeleid onder valt. België levert nochtans 
van oudsher een essentiële bijdrage aan het Europees 
Ruimteagentschap (ESA) en kan bogen op een sterke 
industriële en wetenschappelijke expertise die vooral 
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Wallonie, notamment par la présence à Redu de l’un de 
ses 7 centres opérationnels. Grâce à l’ESA se développe 
en Belgique un écosystème de cybersécurité de niveau 
mondial, dont les retombées opérationnelles vont bien 
au-delà du strict domaine spatial.

Pour M. Lacroix, la diminution de la contribution belge 
à l’ESA est un non-sens. Elle privera notre pays de son 
statut de sixième contributeur, avec le poids stratégique 
et les retombées économiques qui y sont liés (4,35 euros 
de retour pour un euro investi dans le secteur spatial) et 
privera également tout le secteur de la défense belge 
d’un segment de cybersécurité et d’une expertise de 
niveau mondial. Il demande au ministre comment il 
compte intégrer cette réflexion au niveau du commerce 
extérieur et envisager la promotion de cette expertise 
à l’étranger.

Pour terminer, M. Lacroix aborde la question des 
missions princières. L’exposé du ministre affirme que 
“L’Agence pour le Commerce extérieur (ACE) joue un rôle 
interfédéral et facilitateur dans la coordination des mis-
sions économiques et soutient les agences régionales”. 
Le membre s’étonne de cette affirmation car il pensait 
que l’intention du ministre et de son groupe était de 
supprimer cette agence. Il demande au ministre combien 
de missions princières sont prévues dans les années à 
venir. Quel en est le calendrier précis? Quel est le budget 
prévu à cet effet? Il aimerait également que le ministre 
explique comment il envisage l’avenir de ces missions 
sur le long terme et le rôle du couple princier comme 
ambassadeurs de la Belgique en matière d’image et 
d’ouverture commerciale.

M. Nabil Boukili (PVDA-PTB) est d’avis que l’UE ren-
contre actuellement beaucoup de difficultés au niveau 
de son économie et de son industrie, ce qui a indénia-
blement un impact sur ses exportations. En Allemagne 
par exemple, l’industrie automobile connaît un recul 
important. Le membre constate que pour répondre à ce 
déclin industriel, les pays de l’UE ont décidé de relancer 
les investissements dans l’économie de la défense. Il 
pensait que cette option venait d’un sentiment d’insé-
curité lié au conflit en Ukraine et à la nouvelle attitude 
américaine, mais à entendre l’exposé du ministre ou 
les réactions dans d’autres pays, elle semble s’inspirer 
d’une vision commerciale et économique; la nouvelle 
course à l’armement viserait à pallier le déclin indus-
triel. Le membre se demande dès lors si la défense est 
l’industrie d’avenir dans laquelle on veut investir et sur 
laquelle on veut baser nos exportations.

Le membre cite ensuite Mme Miranda Ulens, secré-
taire générale de l’ABVV, le syndicat socialiste flamand: 

in Wallonië goed ontwikkeld is, met de aanwezigheid 
in Redu van een van de zeven operationele centra. 
Dankzij het ESA ontwikkelt zich in België een eco-
systeem voor cyberbeveiliging van wereldklasse, met 
operationele voordelen die veel verder gaan dan de 
loutere ruimtevaartsector.

Voor de heer Lacroix houdt de vermindering van de 
Belgische bijdrage aan het ESA geen steek. Die ingreep 
ontneemt België zijn status van zesde belangrijkste bij-
drager, alsook zijn strategische gewicht en de economi-
sche voordelen die ermee gepaard gaan (een rendement 
van 4,35 euro per euro die in de ruimtevaartsector wordt 
geïnvesteerd). Ook de hele Belgische defensiesector 
verliest op die manier een segment van cyberbeveiliging 
en expertise van wereldniveau. Hij vraagt de minister 
hoe hij daarmee rekening denkt te houden in het licht 
van de buitenlandse handel en het promoten van die 
expertise in het buitenland.

Tot slot wil de heer Lacroix het hebben over de prin-
selijke missies. In de beleidsverklaring van de minister 
luidt het: “Het Agentschap voor Buitenlandse Handel 
(ABH) vervult een interfederale en faciliterende rol bij 
de coördinatie van economische missies en ondersteunt 
gewestelijke exportagentschappen.” Die stelling verrast 
het lid; was het immers niet de bedoeling van de minister 
en zijn fractie om dat agentschap af te schaffen? Hij 
vraagt de minister hoeveel prinselijke missies er voor 
de komende jaren gepland staan. Wat is de geplande 
timing? Welk budget is daaraan gekoppeld? Hij wil 
ook dat de minister uitlegt hoe hij de toekomst van die 
missies op lange termijn ziet en wat de rol is van het 
prinsenpaar als ambassadeurs voor het imago en de 
commerciële openheid.

De heer Nabil Boukili (PVDA-PTB) meent dat de 
economie en de industrie van de EU het momenteel 
bijzonder lastig hebben, wat onvermijdelijk een impact 
heeft op de export. Zo kent de Duitse auto-industrie 
thans een aanzienlijke terugval. Het lid stelt vast dat de 
EU de teloorgang van haar industrie nu wil aanpakken 
door de defensie-investeringen aan te zwengelen. Hij 
dacht dat die keuze was ingegeven door een onveilig-
heidsgevoel als gevolg van het conflict in Oekraïne en 
de nieuwe Amerikaanse houding, maar afgaande op de 
uiteenzetting van de minister of op de reacties in andere 
landen lijkt er eerder een commerciële en economische 
strategie achter te zitten: een nieuwe wapenwedloop om 
het industriële verval te keren. De heer Boukili vraagt zich 
dan ook af of defensie nu de toekomstindustrie wordt 
waar we in willen investeren en onze export op baseren.

Vervolgens citeert de spreker mevrouw Miranda 
Ulens, algemeen secretaris van het ABVV, de Vlaamse 
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“Si la défense devient un pilier de l’économie flamande, 
alors la prospérité dépendra du conflit. Que se passe-t-il 
si ces investissements s’arrêtent? Considérons-nous 
la stabilité comme une menace économique? Ou, pire 
encore, contribuons-nous à la stabilité parce que c’est 
bon pour l’emploi?”1

On le voit dans l’économie américaine, où l’industrie 
de l’armement joue un rôle important. Pour le membre, 
les Américains sont les plus grands va-t-en-guerre au 
monde. Il évoque l’Afghanistan, la Libye, et le Viêtnam 
et souligne que ces conflits ont fait tourner l’industrie 
américaine de l’armement. Les Européens doivent-ils 
adopter la même approche que les États-Unis et favoriser 
l’instabilité dans le monde pour stimuler les exportations? 
Cela pose une question morale.

M. Boukili se demande s’il ne serait pas préférable, 
par exemple, d’investir davantage dans l’industrie des 
voitures électriques. Il fait remarquer que l’usine Audi 
dispose d’une très bonne infrastructure qui permettrait 
de produire ce genre de voitures. Si l’on veut sauver 
l’emploi, il faut entendre ce que réclament les travailleurs. 
En ce sens, le membre aurait aimé que soit adoptée la 
proposition de son groupe d’imposer un moratoire sur 
les fermetures d’usines qui font des bénéfices.

Dès lors, le choix qui se fait entre maintenir l’emploi 
et soutenir l’industrie de l’armement est à la fois une 
question morale et une question économique. M. Boukili 
demande au ministre s’il pense vraiment que l’industrie de 
l’armement est une économie d’avenir vu qu’elle dépend, 
en réalité, des conflits militaires. Car lorsqu’on produit 
des voitures, comme cela se faisait en Allemagne, ce 
sont des familles qui les achètent. Les familles n’achètent 
pas de tanks. Ils sont achetés par des armées qui bom-
bardent, font la guerre et tuent des gens, car c’est ce à 
quoi servent les armes.

Le membre fait ensuite remarquer qu’en plus de foca-
liser notre économie sur la défense, le ministre envisage 
d’assouplir les règles d’exportation, afin de faciliter les 
exportations militaires. Pour M. Boukili, une telle option 
est inacceptable. Il est déjà difficile, actuellement, de 
garantir que les armes vendues par la Belgique ou qui 
transitent par notre pays ne soient pas utilisées dans 
des conflits inhumains, tels que le génocide à Gaza. Il 
demande au ministre comment il compte garder le contrôle 
sur la destination des armes vendues s’il assouplit les 

1 Article du Knack du 15 mars 2025 (traduit par l’intervenant), 
https://www .knack .be /nieuws /belgie /politiek /van -nooit -meer 
-oorlog -naar -defensiedeals -weerklinkt -daar -het -geluid -van -de 
-vlaamse -oorlogstrom/

socialistische vakbond: “Als defensie een speerpunt wordt 
van de Vlaamse economie, dan wordt welvaart afhankelijk 
van conflict. Wat als die investeringen opdrogen? Zien 
we stabiliteit dan als een economische bedreiging? Of, 
erger nog, gaan we bijdragen aan instabiliteit, omdat 
het goed is voor de werkgelegenheid?”1

In de Amerikaanse economie bijvoorbeeld heeft de 
wapenindustrie een prominente plaats. Volgens de 
spreker is geen land ter wereld zo oorlogszuchtig als de 
VS. Hij verwijst naar Afghanistan, Libië en Vietnam en 
benadrukt dat die conflicten de Amerikaanse wapenin-
dustrie geen windeieren hebben gelegd. Moet Europa 
dezelfde weg volgen als Amerika en de instabiliteit in 
de wereld stimuleren om zijn export aan te wakkeren? 
Dat is toch een moreel vraagstuk.

De heer Boukili vraagt zich af of het bijvoorbeeld 
niet beter is meer te investeren in elektrische auto’s. In 
de Audifabriek in Vorst is alle infrastructuur aanwezig 
voor de productie van dergelijke wagens. Wil men de 
werkgelegenheid redden, dan moet men luisteren naar 
de eisen van de werknemers. In dat opzicht had het lid 
gehoopt op de aanneming van het voorstel van zijn 
fractie om een moratorium op te leggen op de sluiting 
van winstgevende fabrieken.

Zo wordt de keuze tussen de werkgelegenheid in 
stand houden en de wapenindustrie ondersteunen niet 
alleen een morele, maar ook een economische kwestie. 
De heer Boukili vaagt de minister of hij echt denkt dat 
de wapenindustrie toekomstbestendig is, aangezien 
ze in wezen afhankelijk is van militaire conflicten. Met 
de auto-industrie is dat anders: wanneer men auto’s 
produceert, zoals in Duitsland, dan zijn het de gezinnen 
die ze kopen. Gezinnen kopen geen tanks. Die worden 
aangekocht door legers die bommen droppen, oorlog 
voeren en mensen doden, want daar dienen wapens 
nu eenmaal voor.

Vervolgens laat het lid zich ontvallen dat naast die 
economische focus op defensie de minister ook de 
exportregels wil versoepelen zodat het gemakkelijker 
wordt om wapentuig uit te voeren. De heer Boukili vindt 
dat onaanvaardbaar. Het is thans al bijzonder moeilijk 
om erop toe te zien dat de wapens die België verkoopt 
of die via ons land worden doorgevoerd niet worden 
gebruikt in onmenselijke conflicten, zoals de genocide 
in Gaza. Hij vraagt de minister hoe hij de controle over 
de bestemming van verkochte wapens wil bewaren 

1 Artikel uit Knack van 15 maart 2025, https://www .knack .be /
nieuws /belgie /politiek /van -nooit -meer -oorlog -naar -defensiedeals 
-weerklinkt -daar -het -geluid -van -de -vlaamse -oorlogstrom /
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règles. Sinon, le ministre assume-t-il le fait de participer 
indirectement au conflit, et d’en être donc complice?

M. Boukili souligne que pendant les débats concer-
nant l’exposé d’orientation sur sa politique en matière 
de défense nationale, le ministre a déclaré qu’Israël 
représentait, pour certains partis, un obstacle moral 
pour commercer en matériel de défense. Il rappelle à 
ce sujet que cela s’est également produit au cours des 
dernières années. Les violations des droits humains et 
du droit international en Palestine, dans les territoires 
palestiniens et en Israël ne sont pas nouvelles, elles 
durent depuis des décennies. Le ministre a lui-même 
reconnu que les violations des droits humains en Israël 
ne datent pas de cette année, et que les résolutions 
de l’ONU concernant Israël datent aussi de plusieurs 
décennies.

Le membre salue l’honnêteté du ministre, qui admet 
qu’Israël viole le droit international et les droits humains. 
Mais il se demande comment comprendre l’attitude du 
ministre. Cela implique-t-il que la Belgique doive revoir 
sa politique vis-à-vis d’Israël, et donc ses relations 
commerciales et politiques avec ce pays? Ou bien 
doit-on avant tout garder à l’esprit qu’on a toujours fait 
du commerce avec l’État d’Israël, et faire comme si de 
rien n’était? Dans ce cas, le membre trouve inutile de 
faire croire à l’opinion publique qu’on lutte, par exemple, 
pour défendre nos valeurs en Ukraine, si on ne le fait 
pas avec nos partenaires commerciaux, en assumant 
nos choix de manière claire et nette.

Le membre revient sur l’accroissement des dépenses 
à la production d’armement dans l’industrie et l’économie 
belges. Une telle option ne risque-t-elle pas, à long terme, 
de rendre notre économie dépendante des conflits et, 
dès lors, de nous faire devenir acteurs de ces conflits?

Par ailleurs, le ministre envisage de faciliter l’expor-
tation de matériel militaire de défense. Quelles sont 
les restrictions qu’il considère comme inutiles et qu’il 
compte lever pour les entreprises belges de défense?

Le membre conclut en rappelant qu’il est convaincu 
que la volonté d’augmenter le budget militaire et de la 
défense n’est pas vraiment la réponse à une menace, 
mais un projet économique et commercial, qu’il ne voit 
pas comme un projet d’avenir viable et moralement 
acceptable.

M. Stéphane Lasseaux (Les Engagés) souligne pour 
commencer que la Belgique est une nation qui vit dans 
ses relations commerciales extérieures, et qu’en 2023, 
ses exportations de biens et services représentaient 364 

indien de regels worden versoepeld. Of aanvaardt de 
minister liever dat ons land onrechtstreeks deelneemt 
aan conflicten en dus medeplichtig is?

De heer Boukili onderstreept dat de minister tijdens 
de bespreking van de beleidsverklaring over zijn de-
fensiebeleid had aangegeven dat defensiematerieel 
verhandelen met Israël voor bepaalde partijen moreel 
een brug te ver was. Hij herinnert er evenwel aan dat 
dat ook de voorbije jaren is gebeurd. De schendingen 
van de mensenrechten en van het internationaal recht 
in Palestina, op Palestijns grondgebied en in Israël zijn 
verre van nieuw; ze houden al decennia aan. De minister 
heeft zelf erkend dat de mensenrechtenschendingen door 
Israël al langer aan de gang zijn en dat de VN-resoluties 
omtrent Israël ook al meerdere decennia oud zijn.

De heer Boukili looft de eerlijkheid van de minister, 
die toegeeft dat Israël het internationaal recht en de 
mensenrechten met voeten treedt. Dat maakt het voor 
de spreker eens zo moeilijk om de houding van de mi-
nister te vatten. Houdt een en ander in dat België zijn 
beleid ten aanzien van Israël moet herzien, en dus ook 
zijn handelsrelaties en politieke betrekkingen met het 
land? Of is de logica eerder dat we altijd handel hebben 
gedreven met Israël en maar moeten blijven doen alsof 
er niets aan de hand is? Zo ja, dan is het voor het lid 
nutteloos om de publieke opinie wijs te maken dat we 
bijvoorbeeld in Oekraïne strijden voor onze waarden, 
maar niet hetzelfde doen met onze handelspartners en 
zo een dubbele moraal hanteren.

Vervolgens gaat de heer Boukili dieper in op de ho-
gere uitgaven voor de wapenproductie in de Belgische 
industrie en economie. Dreigt die keuze onze economie 
op lange termijn niet conflictafhankelijk te maken, waar-
door België partij wordt in die conflicten?

De minister wil overigens de export van militair de-
fensiematerieel vergemakkelijken. Welke beperkingen 
vindt hij nutteloos en wil hij opheffen voor de Belgische 
defensiebedrijven?

Tot besluit stelt de spreker dat hij ervan overtuigd is 
dat de beoogde opschaling van het leger- en defen-
siebudget niet is bedoeld als antwoord op de huidige 
dreiging, maar louter is ingegeven door economische 
en commerciële motieven en wat hem betreft dus geen 
leefbare en moreel aanvaardbare toekomst beschoren is.

De heer Stéphane Lasseaux (Les Engagés) wijst er 
vooreerst op dat België baat heeft bij zijn buitenlandse 
handelsbetrekkingen en dat het in 2023 voor 364 mil-
jard aan goederen en diensten heeft geëxporteerd, 
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milliards, soit 66 % de son produit intérieur brut (PIB). Dès 
lors, les tensions actuelles dans le commerce internatio-
nal, causées notamment par la politique tarifaire de la 
nouvelle administration Trump et les pratiques déloyales 
de certains partenaires commerciaux comme la Chine, 
ont un impact direct sur son économie. Au-delà de nos 
partenaires traditionnels, nous devons renforcer nos 
liens commerciaux avec les régions actuellement en 
croissance. Ainsi, la dernière visite princière en Inde était 
d’une importance fondamentale. L’Agence du commerce 
extérieur peut se féliciter du succès de cette mission.

Pour le membre, le ministre fait preuve d’un inté-
rêt certain pour les industries de la défense et il s’en 
réjouit. Dans les circonstances géopolitiques actuelles, 
il est nécessaire de soutenir la base industrielle et la 
technologie de la défense, qui ont trop longtemps été 
négligées. Soutenir les industries de défense participe 
aussi à une bonne image de la Belgique à l’étranger. 
M. Lasseaux demande au ministre comment il compte 
coordonner sa politique de promotion des industries 
de la défense avec les compétences des régions en 
matière d’octroi des licences d’armes, notamment. Est-
il prévu d’établir un mécanisme spécifique et pérenne 
qui pourra tenir au-delà de la législature actuelle? Le 
membre est notamment d’avis qu’il faudrait mieux coor-
donner le choix des partenaires stratégiques et éviter 
d’éventuelles discordances avec les orientations de la 
politique étrangère, même si chacun reste compétent 
dans ses matières.

Au-delà des missions économiques prévues pour 2025 
et 2026, il aimerait savoir si le ministre a l’intention, en 
coopération avec les régions, de promouvoir plutôt des 
destinations qui ont un lien important avec le secteur 
de la défense.

Le membre recommande cependant de ne pas oublier 
les autres secteurs, qui représentent la majeure partie de 
nos exportations. La Belgique dispose de fleurons dans 
l’industrie pharmaceutique, dans l’énergie renouvelable, 
mais également en matière de nouvelles technologies. 
Il est important de soutenir les PME et de les impliquer 
au maximum dans tous les domaines. Elles ont un 
rôle à jouer dans la défense, mais aussi dans d’autres 
domaines, par lesquels arrivent de nouvelles technologies, 
qui permettent de soutenir l’ensemble des secteurs. Il 
demande au ministre quelles aides sont prévues pour 
soutenir l’exportation pour ces PME.

Enfin, M. Lasseaux évoque Finexpo. D’une part, le 
ministre indique une volonté de développer de nouveaux 
instruments d’accompagnement de cette instance, en 
coopération avec les entités fédérées. Quels sont-ils?

wat met 66 % van zijn bruto binnenlands product (bbp) 
overeenkomt. Onze economie wordt dan ook direct ge-
troffen door de huidige spanningen in de internationale 
handel als gevolg van vooral het tarievenbeleid van de 
nieuwe regering-Trump en de oneerlijke praktijken van 
bepaalde handelspartners, zoals China. Naast de handel 
met onze traditionele partners moeten we ook de com-
merciële banden met groeiregio’s aanhalen. Zo was de 
recente prinselijke missie aan India zeer belangrijk. Het 
Agentschap voor Buitenlandse Handel mag trots zijn op 
het succes van die missie.

Het lid bespeurt bij de minister een zekere interesse 
voor de defensie-industrie, wat hij toejuicht. In de hui-
dige geopolitieke omstandigheden dient de te lang 
verwaarloosde industriële en technologische basis van 
defensie te worden ondersteund. Die ondersteuning 
draagt ook bij aan een positief imago van België in het 
buitenland. De heer Lasseaux vraagt de minister hoe 
hij zijn beleid ter bevordering van de defensie-industrie 
denkt af te stemmen op de gewestelijke bevoegdheden, 
inzonderheid die inzake wapenvergunningen. Zijn er 
plannen om een specifiek en permanent mechanisme 
in te stellen dat ook na de huidige legislatuur kan blijven 
bestaan? Volgens het lid komt het erop aan de keuzes 
inzake strategische partners beter onderling af te stem-
men en mogelijke koersafwijkingen ten opzichte van het 
buitenlandbeleid te voorkomen, zonder evenwel aan de 
respectieve bevoegdheden te tornen.

Naast de economische missies die voor 2025 en 
2026 gepland staan, wil hij weten of de minister van 
plan is om in overleg met de gewesten voorrang te 
geven aan bestemmingen die een belangrijke link met 
de defensiesector hebben.

Het lid beveelt echter aan om de andere sectoren, die 
goed zijn voor het leeuwendeel van onze export, niet te 
vergeten. België is toonaangevend in de farmaceutische 
industrie, in hernieuwbare energie en in nieuwe technolo-
gieën. Het is belangrijk om kmo’s te ondersteunen en bij 
zoveel mogelijk domeinen te betrekken. Ze hebben niet 
alleen in defensie een rol te spelen, maar ook in andere 
sectoren waar nieuwe technologieën worden gebruikt 
die alle sectoren kunnen ondersteunen. Hij vraagt de 
minister in welke steun is voorzien om die kmo’s in hun 
export te ondersteunen.

Tot slot heeft de heer Lasseaux het over Finexpo. 
Enerzijds geeft de minister aan dat hij, in samenwerking 
met de deelstaten, nieuwe flankerende instrumenten ter 
ondersteuning van die instantie wil ontwikkelen, waarbij 
het lid zich afvraagt om welke instrumenten het gaat.
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D’autre part, le ministre souhaite étendre le soutien 
aux projets d’investissement verts et durables. Est-ce 
simplement une volonté d’orienter les moyens vers ce 
secteur, ou est-il question de développer de nouveaux 
instruments?

Mme Annick Lambrecht (Vooruit) fait remarquer que 
le commerce extérieur est non seulement le moteur de 
notre économie, mais aussi une opportunité de rendre le 
monde plus juste et plus durable. L’intervenante soutient 
les plans visant à rendre les entreprises et l’économie 
plus fortes et plus résilientes en ces temps difficiles. Elle 
souligne que son groupe est favorable à une politique 
commerciale corrélée au respect des droits humains, 
des traités sociaux et des traités environnementaux. Elle 
plaide pour un système commercial qui promeuve la 
transition écologique et la défense des normes et valeurs.

Mme Lambrecht comprend que l’exposé d’orientation 
politique mette l’accent sur la sécurité économique et 
la compétitivité, mais formule des remarques quant au 
fait qu’une grande attention est accordée au soutien 
de l’industrie de défense et de secteurs stratégiques 
(comme le secteur pharmaceutique et celui de la haute 
technologie) alors que la dimension sociale et environ-
nementale est à peine évoquée. Si la Belgique veut être 
pionnière en matière de commerce durable, elle ne peut 
cantonner sa politique commerciale à la prise en compte 
d’intérêts géopolitiques et de chiffres économiques.

À ce propos, l’intervenante demande au ministre 
quelles garanties il met en place pour éviter que les expor-
tations belges contribuent à des situations d’exploitation, 
des dommages environnementaux ou des violations 
des droits humains. Comment le ministre veille-t-il à ce 
que des armes belges ne soient pas utilisées dans des 
guerres injustes, comme à Gaza?

Mme Lambrecht aimerait aussi savoir pourquoi des 
secteurs stratégiques comme les énergies renouve-
lables et l’économie circulaire ne bénéficient pas d’une 
plus grande attention. Quelles possibilités le ministre 
entrevoit-il?

L’intervenante note par ailleurs que le développement 
d’une industrie de la défense entraînera une augmen-
tation de la demande de matières premières critiques. 
Comment pourrait-on limiter l’impact environnemental 
de l’exploitation des matières premières?

Mme Lambrecht souhaite aussi savoir comment le 
gouvernement compte s’y prendre pour réduire notre 
dépendance pharmaceutique vis-à-vis de l’Asie.

Enfin, elle souligne que la Belgique peut être un 
exemple en matière de commerce équitable et durable. 

Anderzijds zegt de minister dat hij de steun aan groene 
en duurzame investeringsprojecten wenst uit te breiden. 
Wil hij gewoon de middelen naar die sector toeleiden, 
of is het opzet nieuwe instrumenten te ontwikkelen?

Mevrouw Annick Lambrecht (Vooruit) merkt op dat 
buitenlandse handel niet alleen de motor vormt van onze 
economie, maar ook een kans biedt om de wereld eer-
lijker en duurzamer te maken. Zij steunt de plannen om 
de bedrijven en de economie sterker en meer weerbaar 
te maken in deze moeilijke tijden. Het lid onderstreept 
dat haar fractie een handelsbeleid bepleit dat gekop-
peld wordt aan de naleving van mensenrechten, sociale 
verdragen en milieuverdragen. Zij bepleit een handels-
systeem dat ten dienste staat van ecologische transitie 
en dat de waarden en normen uitdraagt.

Mevrouw Lambrecht begrijpt dat de beleidsverklaring de 
klemtoon legt op economische veiligheid en concurrentie-
kracht, maar wenst enkele kanttekeningen te plaatsen bij 
het feit dat de verklaring veel aandacht besteedt aan de 
ondersteuning van de defensie-industrie en strategische 
sectoren (zoals farmacie en hoogwaardige technologie), 
maar dat de sociale en ecologische dimensie nauwe-
lijks aan bod komt. Als België een voortrekker wil zijn 
in duurzame handel, moet het handelsbeleid meer zijn 
dan enkel geopolitieke belangen en economische cijfers.

In dit verband vraagt de spreekster aan de minister 
welke garanties hij inbouwt opdat de Belgische export 
niet zou bijdragen tot uitbuiting, milieuschade of men-
senrechtenschendingen. Hoe zorgt de minister ervoor 
dat Belgische wapens niet gebruikt worden in onrecht-
vaardige oorlogen, zoals in Gaza?

Mevrouw Lambrecht wenst ook te weten waarom 
strategische sectoren, zoals hernieuwbare energie en 
circulaire economie, minder aandacht krijgen. Welke 
mogelijkheden ziet de minister?

De spreekster merkt voorts op dat de ontwikkeling van 
een defensie-industrie zal zorgen voor een verhoogde 
vraag naar kritieke grondstoffen. Hoe kan de milieu-
schade bij de winning van grondstoffen worden beperkt?

Mevrouw Lambrecht peilt tevens naar de beleidsin-
tenties om ons minder afhankelijk te maken van Azië 
op vlak van medicijnen.

Tot slot beklemtoont zij dat België een voorbeeld kan 
zijn van eerlijke en duurzame handel. België moet niet 
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Notre pays doit non seulement se montrer fort et résilient 
dans le monde, mais aussi rester fidèle à ses valeurs. Il 
doit veiller à mettre en œuvre une politique commerciale 
bénéfique aux entreprises, aux personnes et à la planète. 
Tous les niveaux de pouvoir – le fédéral comme le niveau 
européen et les entités fédérées – peuvent y contribuer.

Mme Rajae Maouane (Ecolo-Groen) aborde tout 
d’abord la situation à Gaza. Elle souligne que durant 
les deux jours précédant la réunion, selon les dernières 
estimations, plus de 50.000 personnes ont été tuées sur 
ce territoire. Les Nations Unies parlent d’un désastre 
sans précédent et la Cour pénale internationale (CPI) 
a émis, en novembre 2024, un mandat d’arrêt contre le 
premier ministre israélien pour crimes de guerre.

Certaines juridictions parlent également d’actes 
génocidaires et de génocide. Pour la membre, dans ce 
contexte particulier et compliqué, le fait que la Belgique 
continue à acheter du matériel militaire à Israël, en 
particulier à une entreprise qui s’appelle Elbit Systems, 
est non seulement choquant, mais surtout totalement 
incompatible avec les engagements éthiques et juridiques 
de notre pays. Il serait question de plus de 100 tonnes 
de munitions et de véhicules blindés acquis en pleine 
guerre, sans aucune transparence démocratique, ni 
débat parlementaire sur les implications de ces décisions.

Pourtant, l’accord de coalition affirme clairement la 
volonté de la Belgique de “contribuer à la paix inter-
nationale, renforcer l’ordre juridique international et 
défendre les droits humains”. La membre trouve difficile 
de continuer à croire à ces engagements alors que, dans 
le même temps, l’armée belge alimente une entreprise 
au cœur du complexe militaro-industriel israélien, qui 
est pointée du doigt par des ONG internationales pour 
son rôle direct dans les exactions commises à Gaza. 
Elle rappelle par ailleurs que cette contradiction avait 
déjà été soulignée à l’époque par l’ancien ministre des 
Finances, Vincent Van Peteghem, qui critiquait les prêts 
de BNP Paribas Fortis et le BitSystem.

Or Vincent Van Peteghem fait encore partie du gou-
vernement. Comment justifier qu’au même moment, 
l’armée belge passe encore commande auprès de cette 
entreprise?

La membre insiste sur l’idée que les choix économiques 
ne sont pas neutres. Ils disent beaucoup de la direction 
politique que l’on donne à notre commerce extérieur. 
Cette attitude pose des questions fondamentales sur 
le respect des droits humains et du droit international 
par la Belgique. L’État d’Israël restera-t-il un partenaire 
commercial stratégique de la Belgique en matière de 

alleen sterk en weerbaar staan in de wereld, maar moet 
ook trouw blijven aan de waarden. Zij moet zorgen voor 
een handelsbeleid dat goed is voor bedrijven, mensen 
en de planeet. Alle bestuursniveaus, het federale en 
Europese bestuursniveau en de deelstaten, kunnen 
hiertoe bijdragen.

Mevrouw Rajae Maouane (Ecolo-Groen) heeft het in 
de eerste plaats over de situatie in Gaza. Ze benadrukt 
dat er daar volgens de recentste ramingen meer dan 
50.000 mensen werden gedood gedurende de twee 
dagen voor deze vergadering. De Verenigde Naties heb-
ben het over een ongeziene ramp en het Internationaal 
Strafhof (ICC) heeft in november 2024 een arrestatie-
bevel uitgevaardigd tegen de Israëlische eerste minister 
wegens oorlogsmisdaden.

Sommige rechtbanken hebben het ook over genoci-
daire handelingen en genocide. Het lid vindt het in deze 
bijzondere en ingewikkelde context niet alleen schokkend 
dat België militair materieel blijft aankopen in Israël, met 
name bij het bedrijf Elbit Systems, maar ook en vooral 
vindt ze dit totaal onverenigbaar met de ethische en 
juridische verplichtingen van België. Er zou sprake zijn 
van meer dan 100 ton munitie en pantservoertuigen die 
midden in een oorlog worden aangeschaft, zonder enige 
democratische transparantie of enig parlementair debat 
over de gevolgen van die beslissingen.

Toch vermeldt het regeerakkoord duidelijk dat België 
wil bijdragen aan de internationale vrede, de internatio-
nale rechtsorde wil versterken en de mensenrechten wil 
verdedigen. Het lid vindt het moeilijk om in die verbinte-
nissen te blijven geloven wanneer het Belgische leger 
tegelijkertijd een bedrijf mee in stand houdt dat een pijler 
is van het Israëlische militair-industriële complex en door 
internationale ngo’s met de vinger wordt gewezen van-
wege zijn rechtstreekse rol in de wreedheden in Gaza. 
Ze wijst er ook op dat deze tegenstrijdigheid destijds al 
werd benadrukt door voormalig minister van Financiën 
Vincent Van Peteghem, die kritiek had op de leningen 
van BNP Paribas Fortis en het Bitsystem.

Vincent Van Peteghem maakt echter nog steeds deel 
uit van de regering. Hoe valt te rechtvaardigen dat het 
Belgische leger nog steeds bestellingen plaatst bij dit 
bedrijf?

Het lid blijft benadrukken dat de economische keu-
zes niet neutraal zijn. Ze zeggen veel over de politieke 
richting die België aan zijn buitenlandse handel geeft. 
Die houding roept fundamentele vragen op over het 
respect van België voor de mensenrechten en het in-
ternationaal recht. Zal de Staat Israël een strategische 
handelspartner voor defensie blijven voor België, ondanks 
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défense, malgré les accusations de crimes de guerre et 
d’actes génocidaires à l’encontre de son premier ministre?

Le gouvernement belge actuel est-il prêt à revoir les 
critères d’acquisition de matériel militaire pour garantir 
que l’armée belge, dont le ministre est également respon-
sable, ne collabore plus, directement ou indirectement, 
avec des entreprises impliquées dans des violations 
graves des droits humains?

Mme Maouane fait remarquer que le droit international, 
comme l’a rappelé le ministre, n’est pas un principe à 
géométrie variable. Il s’agit de la crédibilité de la Belgique 
sur la scène internationale. Cette crédibilité repose sur 
la cohérence entre les discours et les actes. Il ne peut 
pas y avoir de politique étrangère éthique tant qu’il ne 
sera pas mis fin à ces contradictions majeures.

La membre relève ensuite la question de la levée des 
“restrictions inutiles pour les entreprises de défense 
belges”. L’énoncé peut paraître anodin, presque technique, 
mais Mme Maouane estime que lorsqu’il est question 
d’armement, de coopération militaire et plus largement 
de la responsabilité éthique et juridique de l’État, ce 
genre de flou n’est pas acceptable. Elle demande au 
ministre ce qu’il entend exactement par “restrictions 
inutiles”. S’agit-il de normes environnementales, de 
contrôle parlementaire, de critères éthiques dans les 
exportations? Ou le ministre s’apprête-t-il à assouplir 
des mécanismes de contrôle destinés à éviter que la 
Belgique n’exporte des armes vers des zones de conflit 
ou des régimes autoritaires?

C’est une question importante pour la membre car elle 
estime qu’on ne peut pas lever à la légère des garde-
fous sans définir très clairement de quoi il s’agit. Ce sont 
précisément ces restrictions qui garantissent aujourd’hui 
un minimum de transparence, de respect de droits 
internationaux et de cohérence avec les engagements 
de notre pays en matière de paix et de droits humains.

L’exposé du ministre parle aussi de faciliter le finan-
cement avec des investissements stratégiques dans 
l’armement, de renforcer la coopération avec des par-
tenaires comme l’OTAN, mais aussi des pays comme 
la Turquie ou l’Arabie saoudite, à l’occasion de futures 
missions économiques. Pour Mme Maouane, ces choix 
semblent indiquer une trajectoire claire, de glissement 
vers une politique industrielle de la défense décomplexée, 
qui se présente comme neutre économiquement, mais 
dont les implications géopolitiques, humaines et environ-
nementales sont majeures. Elle demande précisément 
quelles restrictions sont aujourd’hui jugées inutiles par 
le ministre et le gouvernement et aimerait obtenir une 

de beschuldigingen van oorlogsmisdaden en genocide 
aan het adres van zijn eerste minister?

Is de huidige Belgische regering bereid om de cri-
teria voor de aankoop van militair materieel te herzien 
opdat het Belgische leger, waarvoor de minister ook 
verantwoordelijk is, niet langer direct of indirect sa-
menwerkt met bedrijven die betrokken zijn bij ernstige 
mensenrechtenschendingen?

Mevrouw Maouane merkt op dat het internationaal 
recht, zoals de minister al aangaf, niet willekeurig kan 
worden toegepast. Belgiës geloofwaardigheid op het 
internationale toneel staat op het spel. Die geloofwaar-
digheid is gebaseerd op de samenhang tussen woorden 
en daden. Er kan geen sprake zijn van een ethisch 
buitenlandbeleid zolang er geen einde wordt gemaakt 
aan deze grote contradicties.

Het lid heeft het vervolgens over het opheffen van 
“onnodige restricties voor Belgische defensiebedrijven”. 
Die verklaring lijkt misschien onbeduidend en haast 
technisch, maar mevrouw Maouane is van mening dat 
dit soort vaagheid onaanvaardbaar is als het gaat om 
bewapening, militaire samenwerking en, in ruimere 
zin, de ethische en wettelijke verantwoordelijkheid van 
de Staat. Hij vraagt de minister wat hij precies bedoelt 
met “onnodige restricties”. Gaat het om milieunormen, 
parlementair toezicht, ethische criteria voor export? Of 
beoogt de minister een versoepeling van de controleme-
chanismen die moeten voorkomen dat België wapens 
uitvoert naar conflictgebieden of autoritaire regimes?

Dat is voor het lid een belangrijk punt, omdat zij van 
mening is dat dergelijke controlemechanismen niet zo-
maar kunnen worden opgeheven zonder heel duidelijk 
te definiëren waar het precies om gaat. Net die beperkin-
gen garanderen thans een minimum aan transparantie, 
respect voor internationale rechten en samenhang met 
de Belgische verbintenissen met betrekking tot vrede 
en mensenrechten.

In de beleidsverklaring van de minister gaat het ook 
over het vergemakkelijken van strategische investeringen 
in bewapening, het versterken van de samenwerking met 
partners zoals de NAVO, maar ook landen als Turkije of 
Saoedi-Arabië in het kader van toekomstige economi-
sche missies. Volgens mevrouw Maouane wijzen deze 
keuzes op een duidelijk traject, een verschuiving naar 
een complexloos industrieel defensiebeleid dat zich wel 
als economisch neutraal voordoet maar waarvan de 
geopolitieke en humane gevolgen alsook de gevolgen 
voor het milieu aanzienlijk zijn. Ze vraagt welke restric-
ties de minister en de regering nu net onnodig vinden, 
en zou graag een concrete lijst zien van de geviseerde 
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liste concrète des normes, mécanismes ou procédures 
qui sont visés. Quels sont les critères utilisés pour déter-
miner qu’une restriction est inutile? Sur base de quelle 
évaluation, consultation ou expertise ces décisions sont-
elles prises? Est-il question de consulter des acteurs du 
secteur des droits humains, de la paix ou de la société 
civile à propos de ces éléments?

Dans son exposé, le ministre évoque aussi un appro-
fondissement de la coopération avec les entités fédérées, 
afin de répondre plus efficacement aux industries de 
haute technologie et aux marchés liés à la défense. De 
nouveau, une phrase en apparence technique soulève 
des réalités et des enjeux démocratiques très importants. 
Il est en réalité question d’une coordination renforcée 
entre les régions et le niveau fédéral pour faciliter les 
activités de l’industrie, de l’armement, de la cybersécurité, 
des technologies duales civiles et militaires, ou encore 
des drones et systèmes autonomes.

La membre se demande s’il s’agit d’un moyen plus 
ou moins discret de faire de la Belgique une plateforme 
technologique au service des intérêts militaires euro-
péens, voire de l’OTAN, sans véritable débat public sur 
les implications en termes de politique étrangère, de 
paix et d’éthique industrielles.

Quel type de coopérations le ministre envisage-t-il 
entre le fédéral et les entités fédérées dans le cadre 
de ce rapprochement? Quels seraient des exemples 
concrets de projets en cours ou encore à l’étude?

Une telle intensification de la coopération vise-t-elle à 
soutenir des entreprises actives dans le secteur à double 
usage civil et militaire (dual use)? Le cas échéant, com-
ment le gouvernement s’assurera-t-il que ces entreprises 
ne contribuent pas indirectement à des programmes 
d’armement controversés ou à des conflits armés?

Ensuite, les régions vont-elles être consultées sur 
les implications géopolitiques de certains partenariats 
industriels, en particulier avec des États ou des entre-
prises qui sont impliquées dans des violations du droit 
international ou des droits humains?

La membre demande ensuite si le gouvernement 
entend mettre en place un mécanisme de transparence 
démocratique autour de ces collaborations, pour permettre 
au Parlement fédéral et aux parlements régionaux de 
suivre, contrôler et éventuellement s’opposer à certains 
projets qui sembleraient sensibles.

Enfin, comment cette stratégie de coopération entre 
le niveau fédéral et les entités fédérées s’articule-t-elle 
avec l’objectif de “stimuler les technologies innovantes 

normen, mechanismen of procedures. Welke criteria 
worden gehanteerd om te bepalen of een restrictie on-
nodig is? Op basis van welke beoordeling, raadpleging 
of expertise worden die beslissingen genomen? Zal 
hierover advies worden ingewonnen bij actoren die actief 
zijn op het gebied van de mensenrechten of de vrede 
of bij actoren uit het middenveld?

In zijn beleidsverklaring kondigt de minister ook een 
nauwere samenwerking met de deelstaten aan om 
doelgerichter in te spelen op hoogtechnologische in-
dustrieën en defensiegerelateerde markten. Andermaal 
werpt een schijnbaar technische zin heel belangrijke 
democratische kwesties en realiteiten op. In werkelijk-
heid gaat het om een versterkte coördinatie tussen de 
gewesten en het federale niveau om activiteiten in de 
industrie, de bewapening, de cyberveiligheid, duale civiel-
militaire technologieën, drones en autonome systemen 
te bevorderen.

Het lid vraagt zich af of dit een min of meer discrete 
manier is om van België een technologisch platform te 
maken ten dienste van de Europese militaire belangen 
en zelfs die van de NAVO, zonder een echt publiek debat 
te voeren over de implicaties op het vlak van buitenlands 
beleid, vrede en industriële ethiek.

Wat voor soort samenwerking ziet de minister tussen 
het federale niveau en de deelstaten in het kader van 
die toenadering? Kan hij enkele concrete voorbeelden 
geven van lopende of nog te bestuderen projecten?

Beoogt men met de intensere samenwerking bedrijven 
te ondersteunen die actief zijn in de dual use-sector (goe-
deren en diensten voor zowel militair als civiel gebruik)? 
Hoe zal de regering er desgevallend voor zorgen dat 
die bedrijven niet indirect bijdragen aan controversiële 
bewapeningsprogramma’s of aan gewapende conflicten?

Ten tweede, zullen de regio’s worden geraadpleegd 
over de geopolitieke gevolgen van bepaalde industriële 
partnerschappen, in het bijzonder met staten of bedrijven 
die betrokken zijn bij schendingen van het internationaal 
recht of de mensenrechten?

Het lid vraagt vervolgens of de regering van plan is 
een mechanisme voor democratische transparantie in-
zake die samenwerkingsverbanden op te zetten, zodat 
het federale Parlement en de deelstaatparlementen 
bepaalde projecten die gevoelig lijken te liggen, kun-
nen monitoren, controleren en er zich eventueel tegen 
kunnen verzetten.

Hoe verhoudt die strategie van samenwerking tus-
sen het federale niveau en de deelstaten zich tot slot 
tot de doelstelling om “innovatieve technologieën in de 
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dans le secteur de la défense”? Cela signifie-t-il que 
des centres de recherche, des universités, voire des 
start-up pourraient être intégrés à des programmes de 
développement militaire?

Concernant les missions économiques, après l’Inde 
en mars 2025 et la côte ouest des États-Unis en octobre 
de la même année, le ministre a annoncé des missions 
économiques stratégiques vers la Turquie et l’Arabie 
saoudite pour 2026. Ces deux pays sont présentés 
comme des partenaires commerciaux importants, avec 
un potentiel économique jugé attractif pour les entre-
prises belges, mais ces choix suscitent pourtant des 
interrogations. Il est question de deux régimes où les 
atteintes aux droits humains sont largement documentées, 
où les libertés fondamentales sont restreintes et dont 
les engagements environnementaux restent largement 
insuffisants face à l’urgence climatique. Dans ce contexte, 
il est de la responsabilité du ministre de veiller à ce que 
la politique commerciale extérieure de la Belgique soit 
alignée avec ses engagements éthiques, démocratiques 
et environnementaux.

La membre demande au ministre comment le gouver-
nement justifie le renforcement des liens économiques 
avec l’Arabie saoudite – un régime qui continue de 
réprimer violemment toute opposition, limite les droits 
des femmes et mène au Yémen une guerre aux consé-
quences humanitaires désastreuses – et la Turquie, où 
l’on assiste à des régressions flagrantes en termes de 
démocratie? Sur quels critères s’est fondé le choix de 
la Turquie et de l’Arabie saoudite comme destinations 
prioritaires des futures missions économiques belges? 
Ces partenariats ne risquent-ils pas d’être perçus comme 
une caution implicite de régimes autoritaires?

Des garde-fous seront-ils mis en place pour éviter 
que ces missions ne servent à promouvoir l’exportation 
de technologies sensibles ou d’armement vers des 
États dont l’usage final pourrait contrevenir aux droits 
internationaux humanitaires? Des conditions ou des 
normes environnementales seront-elles imposées aux 
entreprises qui participent? Et peut-on espérer une 
intégration systématique de critères de durabilité et de 
transition écologique dans la stratégie de commerce 
extérieur belge?

Enfin, la membre demande au ministre s’il prévoit 
d’inscrire ces missions dans une dynamique de diplo-
matie climatique, avec des propositions concrètes pour 
encourager la coopération dans les énergies renouve-
lables ou l’efficacité énergétique, plutôt que dans les 
énergies fossiles.

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) se réjouit de consta-
ter que le ministre reconnaît l’utilité des missions 

defensiesector te stimuleren”? Betekent dat dat onder-
zoekscentra, universiteiten en zelfs start-ups zouden 
kunnen worden betrokken bij programma’s voor militaire 
ontwikkeling?

Na India in maart 2025 en de westkust van de 
Verenigde Staten in oktober 2025, staan voor 2026 stra-
tegische economische missies naar Turkije en Saoedi-
Arabië gepland. De laatste twee landen worden als 
belangrijke handelspartners voorgesteld, met een voor 
Belgische bedrijven aantrekkelijk economisch potenti-
eel, maar de keuze van die twee landen roept toch wat 
vragen op. We hebben het over twee regimes waarvan 
de mensenrechtenschendingen uitvoerig zijn gedo-
cumenteerd, waar de fundamentele vrijheden worden 
beperkt en waarvan de milieuverbintenissen in het licht 
van de klimaatnoodtoestand schromelijk ontoereikend 
blijven. In die context is het de verantwoordelijkheid 
van de minister erover te waken dat het buitenlandse 
handelsbeleid van België spoort met zijn ethische, de-
mocratische en milieuverbintenissen.

Het lid vraagt de minister hoe de regering het aanhalen 
van de economische banden met Saoedi-Arabië recht-
vaardigt – een regime dat alle oppositie gewelddadig 
blijft onderdrukken, de rechten van vrouwen beperkt en 
een oorlog voert in Jemen met rampzalige humanitaire 
gevolgen – en ook die met Turkije, waar de democratie er 
op flagrante wijze op achteruitgaat. Op basis van welke 
criteria werden Turkije en Saoedi-Arabië als prioritaire 
bestemmingen voor toekomstige Belgische economi-
sche missies gekozen? Zullen die partnerschappen niet 
als een impliciete goedkeuring van autoritaire regimes 
worden beschouwd?

Worden er waarborgen ingebouwd om te voorkomen 
dat die missies worden gebruikt ter bevordering van de 
export van gevoelige technologieën of wapens waarvan 
het uiteindelijke gebruik in strijd zou kunnen zijn met het 
internationaal humanitair recht? Worden er milieuvoor-
waarden of -normen opgelegd aan de deelnemende 
bedrijven? En mag de hoop worden gekoesterd dat er 
systematisch criteria inzake duurzaamheid en ecologi-
sche transitie zullen worden ingebed in de Belgische 
buitenlandse handelsstrategie?

Tot slot vraagt het lid aan de minister of hij van plan is 
die missies op te nemen in een dynamiek van klimaat-
diplomatie, met concrete voorstellen om aan te sturen 
op samenwerking voor hernieuwbare energiebronnen of 
energie-efficiëntie in plaats van voor fossiele brandstoffen.

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) stelt tot zijn 
tevredenheid vast dat de minister het nut inziet van 
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commerciales belges et accorde beaucoup d’attention à 
l’industrie de la défense. Toutefois, le commerce extérieur 
ne se limite pas à la défense et l’exposé d’orientation 
politique du ministre des Affaires étrangères contient 
aussi un important volet consacré à certains aspects du 
commerce extérieur, comme les accords commerciaux. 
L’intervenant émet quelques réserves quant à cette 
duplication des efforts dans une matière qui relève aussi 
de la compétence des trois Régions.

M. Vander Elst regrette l’absence de cadre budgétaire 
dans l’exposé d’orientation politique à l’examen. Il manque 
une trajectoire financière, alors que l’organisation de 
missions commerciales belges à l’étranger a un coût.

La mission commerciale en Inde a été particulièrement 
réussie et l’Agence pour le Commerce extérieur a fait du 
bon travail. Par souci de transparence, M. Vander Elst 
aimerait savoir quels budgets les cabinets et adminis-
trations compétents prévoient pour la participation aux 
missions commerciales.

Le financement de l’Agence pour le Commerce ex-
térieur pose problème. Comme le souligne l’exposé 
d’orientation politique, une stabilité financière durable et 
une exécution efficace des tâches sont indispensables 
pour que l’agence continue à fonctionner de manière 
optimale en tant que facilitateur. À l’époque, le gou-
vernement flamand a réduit de moitié les dotations de 
l’agence et, depuis lors, les budgets n’ont pas non plus 
été indexés. M. Vander Elst observe que la contribution 
de l’État fédéral est toujours beaucoup plus importante 
que celle des entités fédérées, et ce dans une matière 
qui est pourtant régionale. Le principe du payeur déci-
deur n’est pas du tout appliqué en l’espèce. Comment 
le ministre s’assurera-t-il que les entités fédérées payent 
leur contribution?

Comme indiqué précédemment, l’intervenant s’in-
terroge sur la scission des compétences pour ce qui 
concerne le commerce extérieur. L’attention accordée à 
l’industrie de la défense est justifiée, mais que compte 
faire le ministre pour les autres secteurs exportateurs du 
tissu industriel belge qui ont besoin de partenariats et 
d’accords avec des pays tiers et des pays partenaires?

Le ministre pourrait-il donner des précisions au sujet 
du soutien apporté aux agences régionales (FIT, AWEX 
et hub.brussels), vu le rôle crucial qui est le leur?

Dans l’exposé d’orientation politique, on peut lire que 
les restrictions inutiles pour les entreprises de défense 
belges seront levées. M. Vander Elst pense que c’est 
une très bonne chose. Selon lui, la “directive Muyters”, 
qui exclut automatiquement les aides d’État en faveur 
de la recherche sur les systèmes d’armements offensifs, 

Belgische handelsmissies en ruime aandacht besteedt 
aan de defensie-industrie. Buitenlandse handel omvat 
echter meer dan louter defensie en de beleidsverklaring 
van de minister van Buitenlandse Zaken bevat ook een 
groot luik dat aan onderdelen van buitenlandse handel is 
gewijd, zoals de handelsakkoorden. De spreker plaatst 
kanttekeningen bij deze duplicatie van inspanningen voor 
een materie waar ook de drie gewesten bevoegd zijn.

De heer Vander Elst mist een budgettair kader in 
deze beleidsverklaring. Een financieel traject ontbreekt, 
terwijl de organisatie van Belgische handelsmissies in 
het buitenland geld kost.

De handelsmissie naar India is bijzonder succesvol 
geweest en het Agentschap Buitenlandse Handel heeft 
goed werk geleverd. In het kader van de transparantie 
had de heer Vander Elst willen weten welke budgetten 
de bevoegde kabinetten en administraties voorzien voor 
de deelname aan handelsmissies.

De financiering van het Agentschap Buitenlandse 
Handel is sinds jaar en dag een probleem. Zoals de be-
leidsverklaring onderstreept, is er behoefte aan duurzame 
financiële stabiliteit en efficiënte taakuitvoering, zodat 
het agentschap optimaal blijft functioneren als facilitator. 
De Vlaamse regering heeft destijds de dotaties voor het 
agentschap gehalveerd. Sindsdien zijn die budgetten 
ook niet meer geïndexeerd. De heer Vander Elst stelt 
vast dat de Federale Staat nog altijd een significant 
grotere bijdrage levert dan de deelstaten, en dat voor 
een gewestelijke materie. “Wie betaalt, bepaalt”, maar 
dit is in casu geenszins het geval. Hoe zal de minister 
ervoor zorgen dat de deelstaten hun bijdrage betalen?

Zoals reeds eerder gezegd, plaatst de spreker kant-
tekeningen bij de opsplitsing van de bevoegdheden voor 
buitenlandse handel. De defensie-industrie krijgt terecht 
aandacht, maar wat zal de minister doen voor die andere 
exporterende sectoren in het Belgische industriële weef-
sel die nood hebben aan partnerschappen en akkoorden 
met derde landen en partnerlanden?

Kan de minister nadere uitleg verschaffen over de 
ondersteuning van de regionale agentschappen (FIT, 
AWEX en hub.brussels) vanwege hun cruciale rol?

De beleidsverklaring stelt dat onnodige restricties 
voor Belgische defensiebedrijven worden opgeheven. 
De heer Vander Elst vindt dat een zeer goede zaak. Hij 
is van mening dat de “Muyters-richtlijn”, die overheids-
steun voor onderzoek naar offensieve wapensystemen 
automatisch uitsluit, geen meerwaarde heeft. De fractie 
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n’apporte aucune plus-value. Le groupe de M. Vander 
Elst soutiendra donc la suppression de cette directive. 
Il faut prévoir une marge pour les investissements dans 
les entreprises du secteur de la défense. Quelles actions 
le ministre compte-t-il mettre en place pour inciter les 
entités fédérées à lever ces restrictions?

Mme Els Van Hoof (cd&v) souhaite attirer l’attention 
sur l’autonomie stratégique ouverte. L’Europe est trop 
dépendante de certaines matières premières provenant 
de l’extérieur de l’Union européenne. L’intervenante 
demande quelles mesures concrètes sont prises pour 
protéger les secteurs critiques et renforcer les chaînes 
d’approvisionnement. Le mécanisme interfédéral de 
filtrage des investissements qui a été mis en place est 
déjà une réponse, mais après la mise en œuvre de 
la directive européenne, il n’a guère été question du 
mécanisme de concertation qui a été instauré avec les 
entités fédérées. Quel rôle les Régions joueront-elles 
dans la protection des secteurs critiques?

L’intervenante rappelle l’importance des missions, 
qui a d’ailleurs été soulignée aussi par l’ancien ministre-
président flamand. Plusieurs missions princières sont 
encore prévues pour 2025 et 2026. Ne serait-il pas 
opportun, d’une part, de mutualiser davantage l’organi-
sation des missions commerciales régionales et, d’autre 
part, d’associer le secteur de la défense belge à ces 
missions économiques? C’est peut-être déjà en partie 
le cas aujourd’hui, étant donné que de nombreuses 
entreprises flamandes produisent également des com-
posantes à double usage.

Mme Van Hoof aimerait également en savoir plus sur 
les “restrictions inutiles pour les entreprises de défense” et 
sur la “directive Muyters”, qui exclut automatiquement les 
aides d’État en faveur de la recherche sur les systèmes 
d’armements offensifs. Comment le ministre aborde-t-il 
cette question, sachant qu’il s’agit en l’occurrence de 
restrictions qui émanent des entités fédérées?

Enfin, l’intervenante demande si les entités fédérées 
sont associées à l’étude sectorielle de Finexpo sur 
l’industrie belge de la défense. Quand les résultats de 
cette étude pourront-ils être communiqués?

M. Michel De Maegd (MR) est d’avis que le commerce 
lie davantage les nations que les traités. C’est une réalité 
pragmatique qui est rappelée presque au quotidien, et 
parfois de façon froide et cynique, notamment par le 
président des États-Unis. Dans ce contexte, la prospérité 
économique d’un pays ne réside pas seulement dans 
l’étendue de ses échanges, mais aussi dans leur diver-
sité, leur intelligence et leur adaptation aux mutations 
permanentes du monde.

van de heer Vander Elst zal de afschaffing van deze 
richtlijn steunen. Er is nood aan ruimte voor investerin-
gen in defensiebedrijven. Welke acties zal de minister 
ondernemen om de deelstaten ertoe te bewegen deze 
restricties op te heffen?

Mevrouw Els Van Hoof (cd&v) wenst aandacht te 
schenken aan de open strategische autonomie. Europa 
is in te grote mate afhankelijk voor bepaalde grondstoffen 
van buiten de Europese Unie. Zij vraagt welke concrete 
stappen worden ondernomen om de kritieke sectoren te 
beschermen en toeleveringsketens te versterken. Een 
interfederaal screeningsmechanisme voor investeringen 
is hier een antwoord op, maar na de implementatie van 
de Europese richtlijn, is nog weinig gehoord over het 
overlegmechanisme dat is gecreëerd met de deelstaten. 
Welke rol zullen de gewesten spelen in het beschermen 
van de kritieke sectoren?

De spreekster beklemtoont het belang van de missies, 
wat ook onderstreept werd door de voormalige Vlaamse 
minister-president. Een aantal nieuwe prinselijke mis-
sies wordt gepland voor 2025 en 2026. Zou het niet 
aangewezen zijn om de gewestelijke handelsmissies 
ook meer gezamenlijk te organiseren en de Belgische 
defensiesector te betrekken in deze economische mis-
sies? Dit is wellicht vandaag al deels het geval, omdat 
heel wat Vlaamse bedrijven ook dual use-componenten 
produceren.

Voorts vraagt mevrouw Van Hoof enige toelichting bij 
de “onnodige restricties voor defensiebedrijven” en de 
“Muyters-richtlijn”, die overheidssteun voor onderzoek 
naar offensieve wapensystemen automatisch uitsluit. 
Hoe gaat de minister hiermee om? Het betreft immers 
restricties die uitgaan van de deelstaten.

Tot slot vraagt de spreekster of de deelstaten bij de 
sectorstudie van Finexpo over de Belgische defensie-
industrie worden betrokken. Wanneer kunnen de resul-
taten van deze studie worden meegedeeld?

De heer Michel De Maegd (MR) is van mening dat 
handel landen sterker bindt dan verdragen. Aan die 
pragmatische realiteit worden we nagenoeg dagelijks 
herinnerd, zij het soms op een kille en cynische manier, 
zoals bij de huidige Amerikaanse president. In die context 
stoelt de economische welvaart van landen niet enkel 
op de reikwijdte van hun handelsbetrekkingen, maar 
schuilt ze ook in de verscheidenheid en doordachtheid 
ervan en in het vermogen om ze aan te passen aan de 
voortdurend veranderende wereld.
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Politique d’exportation

En 2024, la Belgique a connu une année contrastée 
sur le plan de son commerce extérieur. Si l’excédent 
commercial s’est envolé pour atteindre 28,8 milliards 
d’euros, soit presque le double qu’en 2023, ce chiffre 
masque une contraction préoccupante de nos échanges: 
les exportations ont reculé de 4,7 % et les importations 
de 7,5 %. Cette tendance baissière s’est amorcée en 
2023 et s’installe dans la durée. Tous les secteurs stra-
tégiques, à l’exception de l’alimentation et du marché 
de la chaussure, sont concernés. Le secteur chimique 
pâtit quant à lui du ralentissement du commerce de 
vaccins. Celui des véhicules est plombé par les incer-
titudes fiscales sur les voitures électriques, tandis que 
les produits minéraux et les diamants sont impactés par 
des évolutions tarifaires et de marché.

L’année 2024 a en outre été marquée par une instabilité 
géopolitique persistante, qui a exacerbé les effets de 
cette contraction. Le membre précise que la Belgique 
réalise plus de 70 % de ses échanges commerciaux au 
sein de l’UE, en particulier avec l’Allemagne, la France 
et les Pays-Bas. Cette concentration constitue à la fois 
une force, par la fluidité des échanges, et une faiblesse, 
car elle expose la Belgique à tout choc économique qui 
peut affecter ses partenaires. La crise énergétique de 
2022 a d’ailleurs mis en lumière les limites de ce modèle. 
Il est désormais impératif de tirer parti de la solidité 
du marché unique, tout en diversifiant les échanges 
intra-européens.

Le membre demande au ministre quelles nouvelles 
pistes la Belgique va proposer pour renforcer les expor-
tations vers d’autres États membres moins sollicités, 
sans perdre les ancrages traditionnels.

Parallèlement, une plus grande intégration du marché 
unique, notamment via les politiques de la Commission 
européenne, pourrait ouvrir des opportunités nouvelles. 
Les dispositifs comme le Net Zero Industry Act, la stratégie 
industrielle verte ou les fonds de relance, constituent-ils 
des leviers pour nos entreprises exportatrices?

En dehors de l’UE, nos deux principaux marchés sont 
les États-Unis, avec 7,6 % des exportations belges, et 
le Royaume-Uni, avec 5,9 %. Mais des menaces se 
profilent là aussi. Le spectre d’une guerre commerciale 
entre l’UE et les États-Unis, sur fonds de taxes et de 
contentieux technologiques, impose une grande vigilance. 
Or les relations économiques avec les États-Unis sont 
largement dominées par le secteur pharmaceutique, 
qui représente 60 % de nos exportations vers ce pays. 
Cette concentration est en partie due à la présence de 
filiales américaines sur le sol belge. Viennent ensuite 
les machines électriques, les véhicules et les plastiques. 

Exportbeleid

2024 was een jaar van uitersten voor de Belgische 
buitenlandse handel. Ten opzichte van 2023 verdubbelde 
het handelsoverschot weliswaar bijna, tot 28,8 miljard 
euro, maar achter dat cijfer gaat een zorgwekkende 
krimp in onze handel schuil: de export viel terug met 
4,7 %, de import zelfs met 7,5 %. Die neerwaartse trend 
is ingezet in 2023 en duurt voort. Met uitzondering van 
de voedingssector en de schoenenmarkt blijft geen en-
kele strategische sector gespaard. Zo heeft de chemie 
te lijden onder een vertraging van de handel in vaccins. 
De voertuigverkoop staat dan weer onder druk door de 
onzekerheid over de fiscale behandeling van elektrische 
auto’s, terwijl de handel in ertsen en diamanten de im-
pact van tarief- en marktontwikkelingen gewaarwordt.

De hardnekkige geopolitieke instabiliteit die 2024 ken-
merkte, heeft de effecten van die krimp nog versterkt. De 
heer De Maegd verduidelijkt dat 70 % van de Belgische 
handel binnen de EU plaatsvindt, vooral met Duitsland, 
Frankrijk en Nederland. Die concentratie is enerzijds een 
sterkte omdat ze zorgt voor een vlot handelsverkeer, 
maar ook een zwakte omdat elke economische schok 
bij die handelspartners ook in België voelbaar is. De 
energiecrisis van 2022 heeft de beperkingen van dat 
model blootgelegd. Het is meer dan ooit onontbeerlijk 
om te rekenen op de robuustheid van de eengemaakte 
markt en tegelijk de handel binnen Europa te diversifiëren.

Het lid vraagt de minister welke nieuwe denksporen 
België ziet om meer te exporteren naar minder aange-
boorde markten zonder de aloude handelsbanden op 
het spel te zetten.

Daarnaast zouden maatregelen van de Europese 
Commissie om de eengemaakte markt meer te integreren 
het pad kunnen effenen naar nieuwe handelsopportu-
niteiten. Zijn initiatieven zoals de Net Zero Industry Act, 
de groene industriële strategie of de herstelfondsen 
hefbomen voor onze exportbedrijven?

Buiten de EU zijn de voornaamste afzetmarkten de 
Verenigde Staten, met 7,6 % van de Belgische export, 
en het Verenigd Koninkrijk, goed voor 5,9 % van onze 
uitvoer. Maar ook daar loert de dreiging om de hoek. 
Het schrikbeeld van een handelsoorlog tussen de EU 
en de Verenigde Staten, door een opbod van heffingen 
en door allerhande technologische geschillen, noopt tot 
de hoogste waakzaamheid. Het gros van onze export 
naar de Verenigde Staten, met name 60 %, is afkomstig 
van de farmaceutische sector. Dat heeft deels te maken 
met de aanwezigheid van Amerikaanse vestigingen op 
Belgische bodem. Daarna komen elektrische toestellen, 
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Cette spécialisation nous a permis de mieux résister 
aux chocs sanitaires récents mais elle pourrait aussi 
devenir une vulnérabilité si des tensions sectorielles 
devaient apparaître.

Que peut-on dès lors attendre en 2025 de cette relation 
commerciale avec Washington? Comment anticiper les 
soubresauts politiques ou douaniers et assurer à nos 
entreprises une certaine stabilité?

Quant au Brexit, ses effets continuent à peser sur les 
relations commerciales avec le Royaume-Uni. Les obs-
tacles réglementaires, douaniers et logistiques entravent 
encore les échanges. Comment aider nos entreprises 
à franchir ces barrières persistantes?

Des stratégies plus globales sont à envisager pour 
renforcer nos exportations en dehors de l’UE. La Belgique 
pourrait-elle par exemple s’inspirer de la Grèce, qui a 
réussi à se tourner vers l’Asie, le Moyen-Orient et les 
États-Unis, avec des résultats très positifs? L’expérience 
grecque démontre qu’un changement d’orientation 
stratégique peut renforcer la résilience d’une économie 
en période de crise.

Le membre demande par ailleurs si la montée des 
tensions commerciales avec la Chine, dans le contexte 
des restrictions technologiques et de mesures anti-
dumping européennes, appelle aussi à la prudence. 
Face à cette réalité, notre diplomatie commerciale doit 
se réinventer. Dans ce contexte, la Belgique peut-elle 
peser davantage au sein de l’UE et de l’OMC, pour 
garantir un accès équitable à ces marchés?

Pour M. De Maegd, il est temps de défendre une 
approche offensive, mais aussi équitable, et de valori-
ser notre savoir-faire, notamment dans les secteurs de 
pointe. Selon lui, plusieurs pistes concrètes méritent 
d’être soutenues. Tout d’abord, il faut capitaliser sur 
les récents accords commerciaux européens, notam-
ment celui avec le Viêtnam, pour ouvrir de nouveaux 
débouchés aux entreprises belges. Deuxièmement, 
il serait bon de renforcer notre présence économique 
en Afrique, un continent où la Belgique bénéficie d’une 
image forte et d’un savoir-faire reconnu, mais où nos 
investissements restent limités.

Quel pays pourrait être privilégié pour un partenariat 
renforcé sur le continent africain?

Troisièmement, il y a lieu de soutenir nos industries 
d’excellence, les biotechnologies, l’énergie renouve-
lable et l’agroalimentaire, en leur facilitant l’accès aux 
financements export.

voertuigen en plastic. Dankzij die specialisatie was België 
beter bestand tegen de recente gezondheidscrisissen, 
maar ze kan ons land ook kwetsbaar maken wanneer 
spanningen in die sector de kop opsteken.

Wat mag België in 2025 verwachten van de han-
delsrelaties met de VS? Hoe anticiperen op politieke 
bokkensprongen en waanzinnige invoerheffingen om 
onze ondernemingen een zekere stabiliteit te bieden?

Voorts wegen de gevolgen van de Brexit nog steeds 
op de handel met het Verenigd Koninkrijk. Regelgevende, 
douane- en logistieke belemmeringen blijven het han-
delsverkeer bemoeilijken. Hoe kunnen we onze bedrijven 
helpen om die hardnekkige barrières te doorbreken?

Om meer te exporteren naar landen buiten de EU, 
moet België een mondialere koers varen. Waarom niet 
het voorbeeld volgen van Griekenland, dat zich met 
succes heeft gericht op Azië, het Midden-Oosten en 
de Verenigde Staten? De Griekse aanpak toont dat een 
strategische koerswijziging een economie weerbaarder 
kan maken tegen crisissen.

Het lid vraagt voorts of voorzichtigheid geboden is 
in de oplopende handelsspanningen met China als 
gevolg van technologische beperkingen en Europese 
antidumpingmaatregelen. Die realiteit vraagt om een 
facelift van de traditionele handelsdiplomatie. Kan België 
in die context sterker wegen binnen de EU en de WTO 
om een eerlijke toegang tot die markten te waarborgen?

Volgens de heer De Maegd is het tijd om te kiezen 
voor een offensieve maar ook eerlijke aanpak om de 
knowhow, meer bepaald in de hoogtechnologische 
sectoren, op te waarderen. Hij ziet meerdere concrete 
sporen die steun verdienen. Ten eerste moeten de re-
cente Europese handelsakkoorden, meer bepaald met 
Vietnam, maximaal worden benut om voor de Belgische 
ondernemingen nieuwe markten aan te boren. Ten 
tweede zou het een goede zaak zijn om de Belgische 
economische aanwezigheid in Afrika te versterken. België 
heeft er immers een sterk imago en erkende knowhow 
en toch blijven de Belgische investeringen er beperkt.

Naar welk land zou de voorkeur kunnen uitgaan voor 
een versterkt partnerschap op het Afrikaanse continent?

Ten derde zouden de topindustrieën – de biotechnolo-
gie, de hernieuwbare energie en de agrovoedingssector 
– moeten worden ondersteund door ze gemakkelijker 
toegang te geven tot exportfinanciering.
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Le gouvernement fédéral prévoit-il des actions 
concrètes pour accompagner cette diversification? 
Dispose-t-on d’un plan stratégique pour aider les entre-
prises à s’implanter sur de nouveaux marchés?

Et surtout, le taux d’exportation élevé de la Belgique 
garantit-il réellement des retombées en termes d’emplois 
sur notre territoire?

Missions économiques

Le membre relève qu’après les missions économiques 
en Inde et sur la côte ouest des États-Unis, trois desti-
nations stratégiques sont prévues pour l’année 2026: la 
Turquie, l’Arabie saoudite, puis un retour vers l’Afrique. 
Il demande au ministre quels seront les secteurs mis à 
l’honneur dans ces missions et quelles sont les grandes 
lignes de ces programmes.

Accords commerciaux

M. De Maegd rappelle que le CETA, en application 
provisoire depuis 2017, avait suscité de vives inquié-
tudes en Belgique, concernant l’arbitrage privé, l’impact 
sur les éleveurs et les retombées incertaines pour les 
PME. Le membre explique que les critiques ont été très 
nombreuses, alors que les chiffres témoignent d’une 
dynamique commerciale positive. Entre 2017 et 2021, 
les exportations belges vers le Canada ont progressé 
de 61,8 %, passant de 2,62 à 4,25 milliards d’euros. Il 
demande au ministre ce qu’il en est pour 2024, ainsi 
que sur la période complète, qui va de 2016 à 2024.

Dans le cas du Mercosur, les enjeux sont plus com-
plexes. Si le potentiel est grand, notamment avec le Brésil 
et l’Argentine, les préoccupations environnementales 
freinent l’adhésion politique, notamment du côté de la 
France et de l’Autriche. La Belgique pourrait-elle jouer la 
carte de la flexibilité et négocier des accords bilatéraux 
plus ciblés, notamment dans les domaines de la chimie, 
des énergies vertes ou de l’agroalimentaire?

Il aimerait ensuite savoir si l’analyse qui est faite de 
l’accord complet, négocié à 100 %, permet d’affirmer 
qu’un tel accord bénéficierait à l’économie belge.

Nouveaux marchés

Le membre signale que de nombreux marchés émer-
gents en Asie, mais aussi en Amérique latine, demeurent 
peu accessibles à cause des réglementations protec-
tionnistes. L’Inde, par exemple, maintient des droits de 
douane élevés, notamment dans les secteurs clés pour 
les exportateurs belges. Un accord de libre-échange est 
espéré d’ici fin 2025. Quel relais existe-t-il sur place pour 

Plant de federale regering concrete acties om die 
diversificatie te ondersteunen? Is er een strategisch plan 
om bedrijven te helpen om nieuwe markten aan te boren?

En vooral, garandeert de hoge export van België echt 
positieve gevolgen voor de werkgelegenheid in België?

Economische missies

Het lid wijst erop dat na de economische missies 
naar India en de westkust van de Verenigde Staten er 
drie strategische bestemmingen gepland zijn voor 2026: 
Turkije, Saoedi-Arabië en opnieuw Afrika. Hij vraagt de 
minister welke sectoren een prominente plaats zullen 
krijgen in die missies en wat de hoofdlijnen van die 
programma’s zijn.

Handelsakkoorden

De heer De Maegd herinnert eraan dat CETA, dat 
sinds 2017 voorlopig van toepassing is, in België grote 
bezorgdheid had opgewekt over private arbitrage, de 
gevolgen voor veehouders en de onzekerheid over de 
positieve effecten voor de kmo’s. Het lid legt uit dat er 
veel kritiek werd geuit, terwijl uit de cijfers een positieve 
commerciële dynamiek blijkt. Tussen 2017 en 2021 is 
de Belgische export naar Canada met 61,8 % gestegen 
van 2,62 naar 4,25 miljard euro. Hij vraagt de minister 
wat de situatie is voor 2024 en voor de volledige periode 
van 2016 tot 2024.

In het geval van Mercosur zijn de uitdagingen com-
plexer. Hoewel het potentieel groot is, met name in 
Brazilië en Argentinië, zetten milieubekommeringen een 
rem op de politieke steun, meer bepaald in Frankrijk en 
Oostenrijk. Zou België de kaart van de flexibiliteit kun-
nen spelen en gerichtere bilaterale akkoorden kunnen 
sluiten, vooral in de sectoren van de chemie, de groene 
energie en de agrovoeding?

Het lid wil ook weten of op basis van de analyse van 
het volledige en voor de volle 100 % onderhandelde 
akkoord kan worden gesteld dat een dergelijk akkoord 
de Belgische economie ten goede komt.

Nieuwe markten

Het lid attendeert erop dat heel wat opkomende 
markten in Azië en Latijns-Amerika moeilijk toegankelijk 
blijven als gevolg van protectionistische maatregelen. 
India bijvoorbeeld blijft hoge invoertarieven heffen, met 
name in sectoren die van cruciaal belang zijn voor de 
Belgische exporteurs. Gelukkig wordt tegen eind 2025 een 
vrijhandelsovereenkomst verwacht. Welke tussenpartijen 



0767/063DOC 562626

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

accompagner les entreprises? Quel bilan peut-on tirer 
de la récente mission économique en Inde?

En Chine, la politique de préférence nationale fragi-
lise la position des entreprises étrangères. Comment la 
Belgique peut-elle peser au sein de l’UE et de l’OMC 
pour négocier un meilleur accès à ces marchés?

Nouvelles normes et cybersécurité

L’instauration du mécanisme d’ajustement carbone 
aux frontières et les nouvelles exigences liées à la 
cybersécurité ou à la gestion des données modifient en 
profondeur les règles du jeu. Ces contraintes, si elles ne 
sont pas anticipées, risquent de peser lourdement sur 
les exportateurs, en particulier les plus petites structures. 
Dans un contexte commercial de plus en plus numérisé, 
la sécurité des données et des échanges devient un 
facteur déterminant en termes de compétitivité.

L’inauguration du nouveau centre fédéral de cybersé-
curité à Redu constitue une avancée stratégique majeure 
pour notre pays. Ce centre offre non seulement une 
infrastructure de pointe pour renforcer notre résilience 
face aux cybermenaces, mais manifeste aussi la volonté 
de la Belgique d’accompagner les entreprises dans la 
transition numérique. Il est essentiel que ce centre soit 
pleinement intégré dans les dispositifs d’appui à l’inter-
nationalisation des petites et moyennes entreprises, 
en les aidant à répondre aux exigences croissantes en 
matière de cybersécurité sur les marchés étrangers.

La Belgique dispose-t-elle d’un plan d’accompagne-
ment? Comment est-il prévu d’aider les entreprises à 
s’adapter, innover et se projeter malgré ces nouvelles 
normes?

Coopération avec les entités fédérées

Le membre aborde enfin la question de la coopération 
entre le fédéral et les entités fédérées. Le commerce 
extérieur relève d’une compétence partagée entre ces 
deux niveaux et ce morcellement institutionnel complexifie 
les stratégies. Or il pourrait constituer une richesse si 
la concertation est renforcée.

Quelles sont les priorités du gouvernement fédéral 
en matière de coordination? Est-il envisageable de 
créer un mécanisme permanent d’échange entre les 
agences régionales (AWEX, FIT, hub.brussels) et le 
SPF Affaires étrangères? Les missions économiques, qui 
sont actuellement organisées séparément, pourraient-
elle être davantage unifiées pour éviter les doublons et 

kunnen ter plaatse de bedrijven bijstaan? Wat zijn de 
bevindingen uit de recente handelsmissie naar India?

In China maakt de strategie van nationale voorkeur 
het buitenlandse bedrijven lastig. Hoe kan België zich 
binnen de EU en de WTO manifesteren om een betere 
toegang tot die markten te onderhandelen?

Nieuwe normen en cyberveiligheid

De invoering van het mechanisme voor koolstofgrens-
correctie en de nieuwe eisen inzake cyberveiligheid en 
gegevensbeheer hebben de spelregels ingrijpend gewij-
zigd. Als op die beperkingen niet wordt ingespeeld, dan 
dreigen zeker kleinere exporteurs daar zware gevolgen 
van te ondervinden. In een almaar digitalere economie 
worden gegevens- en uitwisselingsveiligheid steeds 
vaker een doorslaggevende competitiviteitsfactor.

De opening van het nieuwe federale centrum voor 
cybersecurity in Redu is strategisch een enorme stap 
voorwaarts voor ons land. Het centrum beschikt niet alleen 
over ultramoderne en geavanceerde infrastructuur om 
België weerbaarder te maken tegen cyberdreigingen, het 
weerspiegelt ook de ambitie van België om zijn bedrijven 
bij te staan in de digitale transitie. Het is van essentieel 
belang dat dat centrum een volwaardig onderdeel wordt 
van het instrumentarium om de Belgische kmo’s bij te 
staan in hun internationalisering, door er mee voor te 
zorgen dat ze voldoen aan de steeds strengere cyber-
veiligheidseisen op de buitenlandse markten.

Beschikt België over een begeleidingsplan? Hoe wil 
men de Belgische ondernemingen helpen zich aan te 
passen, te innoveren en vooruit te kijken, ook met die 
nieuwe normen?

Samenwerking met de deelstaten

Tot slot gaat het lid in op de samenwerking tussen 
de federale overheid en de deelstaten. Buitenlandse 
handel is een gedeelde bevoegdheid van beide niveaus, 
een institutionele opsplitsing die de efficiëntie van de 
strategieën niet altijd ten goede komt. Nochtans kan 
ze ook een sterkte zijn als er nauwer wordt overlegd.

Wat zijn de prioriteiten van de federale regering om 
die coördinatie te verbeteren? Valt het te overwegen 
een vaste structuur op te zetten voor overleg tussen 
de gewestelijke agentschappen (AWEX, FIT, hub.brus-
sels) en de FOD Buitenlandse Zaken? Is het een idee 
om de handelsmissies, die nu nog afzonderlijk worden 
georganiseerd, meer te bundelen, teneinde dubbel werk 
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renforcer la visibilité de la marque “Belgium”, qui reste 
la marque perceptible à l’étranger?

De même, les attachés économiques et commerciaux 
déployés par les régions gagneraient à être mieux inté-
grés aux ambassades fédérales.

Enfin, dans le cadre des négociations européennes ou 
internationales, des représentants régionaux pourraient-
ils être inclus dans les délégations belges pour garantir 
une représentation équilibrée de tous les intérêts?

Le membre conclut en affirmant que l’avenir du com-
merce dépend du commerce extérieur belge, de notre 
capacité à anticiper, à innover et à parler d’une seule 
voix. La Belgique est un petit pays en taille géogra-
phique, mais elle dispose d’un réseau diplomatique 
puissant, d’une expertise reconnue et d’entreprises 
prêtes à conquérir l’ensemble du monde; encore faut-il 
s’en donner les moyens.

Avant de commenter l’exposé d’orientation politique, 
Mme Darya Safai (N-VA) souhaite réagir aux remarques 
des collègues sur les droits humains et la situation à 
Gaza. Certains membres ne réalisent manifestement 
pas que le Hamas est la source de tous les maux à 
Gaza. Israël n’a pas tant besoin de notre industrie de 
l’armement pour se défendre que de notre soutien 
pour défendre les intérêts occidentaux dans la région, 
par exemple dans le cadre des opérations menées 
contre le Hamas, les rebelles houthis ou l’Iran. Il s’agit 
de dossiers importants pour l’Occident, dans lesquels 
Israël est un allié.

L’intervenante en vient ensuite à l’exposé d’orientation 
politique. Elle souligne le caractère relativement inédit du 
lien entre la défense et le commerce extérieur tel qu’il est 
redéfini par l’évolution de la situation géopolitique. Des 
instruments diplomatiques et commerciaux sont utilisés 
pour renforcer l’industrie belge de la défense. Selon 
Mme Safai, c’est une bonne chose de doter les missions 
économiques belges d’une composante structurelle 
de défense et de soutenir dans ce cadre les secteurs 
innovants, tels que l’industrie chimique et les énergies 
renouvelables. Cette approche ciblée et réfléchie permet 
à la Belgique de déployer ses atouts et de les valoriser 
au service de l’innovation et de la durabilité.

L’exposé d’orientation politique présente une structure 
claire et accorde à juste titre une grande attention au 
rôle des entités fédérées, à la complémentarité entre la 

te voorkomen en meer zichtbaarheid te geven aan het 
merk “Belgium”, dat nog steeds de sterkste internationale 
uitstraling heeft?

Ook de economische en commerciële attachés die 
de gewesten uitsturen, zouden baat hebben bij een 
nauwere rol binnen de federale ambassades.

Is het tot slot denkbaar om bij Europese of internati-
onale onderhandelingen ook vertegenwoordigers van 
de gewesten op te nemen in de Belgische delegaties 
teneinde een evenwichtige behartiging van alle belangen 
te waarborgen?

Tot besluit stelt het lid dat de toekomst van de Belgische 
handel afhangt van onze buitenlandse handel en van ons 
vermogen om te anticiperen, te innoveren en met één 
stem te spreken. Geografisch gezien is België misschien 
een klein landje, maar het beschikt over een machtig 
diplomatiek netwerk, erkende expertise en onderne-
mingen die klaar zijn om de hele wereld te veroveren. 
Dan moeten daar wel de middelen beschikbaar voor 
worden gesteld.

Mevrouw Darya Safai (N-VA) wenst, vooraleer nader 
in te gaan op de beleidsverklaring, tussen te komen over 
de opmerkingen van de collega’s aangaande de men-
senrechten en de toestand in Gaza. Blijkbaar zien som-
mige leden niet in dat Hamas de bron is van alle ellende 
in Gaza. Israël heeft niet zozeer onze wapenindustrie 
nodig om zich te verweren, maar heeft wel behoefte 
aan onze steun als het erop aankomt om de westerse 
belangen te verdedigen in de regio, zoals de operaties 
tegen Hamas, tegen de Houthi-rebellen of tegen Iran. 
Dat zijn belangrijke elementen voor het Westen; daar 
is Israël een bondgenoot.

De spreekster staat vervolgens stil bij de beleidsver-
klaring en beklemtoont dat, ingevolge de geopolitieke 
ontwikkelingen, de band tussen defensie en buitenlandse 
handel een relatief nieuw gegeven is. Diplomatieke en 
handelsinstrumenten worden ingezet om de Belgische 
defensie-industrie te versterken. Voor mevrouw Safai 
is het een goede zaak dat de Belgische economische 
missies een structurele defensiecomponent krijgen en 
hierbij de innovatieve sectoren ondersteunen, zoals de 
chemische industrie en hernieuwbare energie. Deze 
gerichte en doordachte aanpak laat België toe haar 
sterktes te benutten en in te zetten op innovatie en 
duurzaamheid.

De beleidsverklaring heeft een duidelijke structuur en 
heeft terecht ruime aandacht voor de rol van de deel-
staten, de complementariteit tussen defensie en handel 
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défense et le commerce et aux missions des instances 
de soutien telles que l’Agence pour le Commerce exté-
rieur, Finexpo et Credendo.

Mme Safai souhaite obtenir des précisions sur les 
plans de mise en œuvre des mesures. Comment la 
coopération entre la défense et le commerce extérieur 
s’organisera-t-elle concrètement et quels seront les 
moyens mis en œuvre dans ce cadre?

Dès lors que la Belgique opère au sein de l’Union 
européenne et est tenue de respecter les règles euro-
péennes en matière de commerce et de défense, il 
serait utile d’avoir quelques explications sur la dimension 
européenne et les positions adoptées par la Belgique 
sur la scène européenne en ce qui concerne les accords 
relatifs aux traités commerciaux et à la défense.

L’intervenante appelle à une coopération entre le 
niveau fédéral et le niveau régional et à la conclusion 
d’accords en vue d’inscrire les exportations militaires 
à l’ordre du jour européen.

L’exposé d’orientation politique précise que les res-
trictions inutiles pour les entreprises de défense belges 
seront levées. De quelles restrictions s’agit-il?

En ce qui concerne les possibilités de financement 
des entreprises, Mme Safai demande si les efforts visant 
à attirer des capitaux étrangers ne sont pas en contra-
diction avec la recherche d’une plus grande autonomie 
stratégique.

En tant que pont entre les niveaux de pouvoir, l’Agence 
pour le Commerce extérieur contribue au positionnement 
stratégique des entreprises belges sur le marché inter-
national. Comment le ministre évalue-t-il l’efficacité de 
ce rôle de relais? Dans ce contexte, comment décrirait-il 
la fonction des attachés militaires et des diplomates? 
Quand une évaluation aura-t-elle lieu à ce sujet?

Comme Mme Van Hoof, Mme Safai est curieuse de 
connaître les résultats de l’étude sectorielle de Finexpo 
sur l’industrie belge de défense.

B. Réponses du ministre

Le ministre remercie les membres pour leurs ques-
tions et y répond.

La délimitation des compétences relatives au 
commerce extérieur

Le ministre explique que la politique commerciale 
européenne ne relève pas de ses compétences, mais 
de celles de son collègue des Affaires étrangères. Il en 

en de taken van ondersteunende instanties zoals het 
Agentschap Buitenlandse Handel, Finexpo en Credendo.

Mevrouw Safai vraagt nadere toelichting over de 
uitvoeringsplannen bij de maatregelen. Hoe zal de 
samenwerking tussen defensie en buitenlandse handel 
concreet verlopen en welke middelen worden hiervoor 
ingezet?

Omdat België opereert binnen de Europese Unie 
en gebonden is aan Europese regels voor handel en 
defensie, zou het nuttig zijn enige uitleg te krijgen over 
de Europese dimensie en de standpunten die België in-
neemt aangaande de afspraken over handelsverdragen 
en defensie op het Europese forum.

De spreekster roept op tot samenwerking tussen de 
federale en regionale bestuursniveaus en tot afspraken 
om de militaire export op de Europese agenda te zetten.

De beleidsverklaring stelt dat onnodige restricties 
voor Belgische defensiebedrijven worden opgeheven. 
Over welke restricties gaat het?

Wat de financieringsmogelijkheden van de bedrijven 
betreft, vraagt mevrouw Safai of het aantrekken van 
buitenlands kapitaal niet haaks staat op het streven 
naar meer strategische autonomie.

Als brug tussen beleidsniveaus draagt het Agentschap 
Buitenlandse Handel bij aan de strategische positionering 
van Belgische bedrijven op de internationale markt. Hoe 
evalueert de minister de effectiviteit van die brugfunc-
tie? Hoe zou hij in dit geheel de functie van de militaire 
attachés en diplomaten omschrijven? Wanneer volgt 
hierover een evaluatie?

Net zoals mevrouw Van Hoof, is mevrouw Safai 
benieuwd naar de sectorstudie van Finexpo over de 
Belgische defensie-industrie.

B. Antwoorden van de minister

De minister dankt de leden voor hun vragen en geeft 
er een antwoord op.

De afbakening van bevoegdheden voor buitenlandse 
handel

De minister legt uit dat hij niet bevoegd is voor Europees 
handelsbeleid. Dat is de bevoegdheid van zijn collega van 
Buitenlandse zaken. Hetzelfde geldt voor de vragen over 
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va de même pour les questions relatives à la diplomatie 
économique, aux tarifs commerciaux, aux embargos 
commerciaux, à la réforme de l’Organisation mondiale 
du commerce, à la protection des secteurs critiques et 
à la Chine.

Les questions relatives aux institutions culturelles 
fédérales relèvent de la compétence du vice-premier 
ministre Jambon.

Les observations formulées sur les exportations 
d’armes concernent une compétence des entités fédé-
rées. Le ministre part du principe que celles-ci mèneront 
une politique pragmatique.

Le ministre n’est pas compétent non plus pour répondre 
aux remarques relatives à la contribution des entités 
fédérées à l’Agence pour le Commerce extérieur. La 
législation ne prévoit d’ailleurs pas une contribution 
fixe des entités fédérées. Cette contribution est volon-
taire, tout comme l’indexation. Si le budget des entités 
fédérées a été réduit, cela a été fait sous le précédent 
gouvernement (flamand). Cette matière doit dès lors 
être examinée plutôt au niveau régional. Des pistes de 
solutions, entre autres des parrainages, sont recherchées 
avec les parties prenantes.

La critique relative à la refédéralisation de la 
compétence régionale relative au commerce extérieur 
et au rayonnement de la diplomatie culturelle fédérale

Le ministre réfute la critique formulée par le  
groupe Vlaams Belang et se réfère au poids mort que 
représentent les 20 sièges du groupe Vlaams Belang. Si 
l’on veut mener efficacement des réformes et contribuer 
à une plus grande efficience dans le domaine du com-
merce international, il faut procéder à une réforme de 
l’État et, pour ce faire, trouver une majorité et coopérer 
par-delà les groupes linguistiques.

La Turquie et l’Arabie saoudite

Le ministre fait remarquer que la proposition d’une 
mission commerciale en Turquie et en Arabie saoudite 
émane des entités fédérées, qui siègent au conseil 
d’administration de l’Agence pour le Commerce extérieur. 
Le gouvernement bruxellois compte donc également 
des représentants au sein de cette agence.

Le ministre suggère au membre concerné qui se pose 
des questions concernant la proposition relative à ces 
missions commerciales de se renseigner en interne sur 
les raisons pour lesquelles le gouvernement bruxellois 
a lui-même pris la décision d’organiser une mission 
commerciale dans les États concernés.

economische diplomatie, handelstarieven, handelsem-
bargo’s, de hervorming van de Wereldhandelsorganisatie, 
de bescherming van de kritieke sectoren en China.

De vragen rond federale culturele instellingen behoren 
tot de bevoegdheid van de vice-eersteminister Jambon.

De opmerkingen over wapenexport betreffen een 
bevoegdheid van de deelstaten. De minister gaat ervan 
uit dat de regio’s een pragmatisch beleid zullen voeren.

De opmerkingen aangaande de bijdrage van de deel-
staten aan het Agentschap Buitenlandse Handel gaan 
eveneens over een aangelegenheid waar de minister niet 
voor bevoegd is. De wetgeving heeft het overigens niet 
over de vaste bijdrage van de deelstaten. Deze bijdrage 
is vrijwillig, net zoals de indexering. Als het budget van 
de deelstaten is verminderd, dan is dat onder de vorige 
(Vlaamse) regering gebeurd. Deze aangelegenheid 
dient dan ook eerder op het regionale niveau worden 
aangekaart. Met de stakeholders wordt uitgekeken naar 
mogelijke oplossingen, onder meer sponsoring.

De kritiek aangaande de herfederalisering van de 
regionale bevoegdheid inzake buitenlandse handel 
en het uitdragen van de federale culturele diplomatie

De minister weerlegt de kritiek die uitgaat van  
de Vlaams Belangfractie en hij wijst op het dood gewicht 
dat uitgaat van de 20 zetels van de Vlaams Belangfractie. 
Om effectief hervormingen door te voeren en te timme-
ren aan meer efficiëntie op het gebied van buitenlandse 
handel, is een staatshervorming en een meerderheid 
nodig, alsook samenwerking over de taalgroepen heen.

Turkije en Saoedi-Arabië

De minister merkt op dat het voorstel voor een han-
delsmissie naar Turkije en Saoedi-Arabië uitgaat van de 
deelstaten, die zetelen in de Raad van Bestuur van het 
Agentschap Buitenlandse Handel. In dit agentschap zitten 
dus ook vertegenwoordigers van de Brusselse regering. 

De minister suggereert aan het betrokken lid, die 
vragen stelt bij het voorstel tot deze handelsmissies, 
dat hij intern nagaat hoe dat het komt dat de Brusselse 
regering zelf tot het besluit is gekomen om naar betrok-
ken Staten op handelsmissie te gaan.
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En ce qui concerne la Turquie, le ministre fait remar-
quer qu’elle est non seulement membre de l’OTAN, 
mais également un partenaire commercial important de 
l’Union européenne. Il faut distinguer cette question des 
éventuelles réserves que les développements actuels 
dans ce pays pourraient soulever à la fois ici et chez les 
hommes d’affaires opérant en Turquie.

L’attention accordée aux PME

Le ministre confirme la grande attention qui est por-
tée aux petites et moyennes entreprises. Il a hâte de 
connaître les résultats de l’étude réalisée actuellement 
par Credendo.

Les obstacles auxquels l’industrie de défense 
est confrontée en matière de crédits et de licences 
d’exportation

Le ministre reconnaît les obstacles qui se posent en 
matière de crédits et de licences d’exportation dans le 
domaine de la défense. Avec le soutien de Finexpo et de 
Credendo et en concertation avec les parties prenantes 
concernées, il verra quelles mesures peuvent être prises.

Contenu de la politique commerciale et des 
missions économiques dans le domaine de la défense

Pour décrire en quoi consistent la politique commer-
ciale et les missions économiques dans le domaine 
de la défense, le ministre souhaite se référer aux acti-
vités réalisées lors de la récente mission économique 
en Inde, qui fut une réussite. La mission économique 
comprenait des tables rondes dédiées spécifiquement 
à la défense, des rencontres bilatérales avec le ministre 
compétent pour la défense dans le pays hôte, ainsi que 
la visite d’entreprises de défense indiennes. La même 
démarche pourra être suivie lors de la prochaine mission 
économique aux États-Unis, où il sera possible de visi ter 
des entreprises du secteur de la défense à San Diego.

Déroulement des missions économiques dans la 
pratique et évaluation

Le ministre indique que des centaines d’entrepreneurs 
participent aux missions économiques, lors desquelles 
on forme différents clusters dans les domaines de la 
biotechnologie, de l’écologie (transition verte, économie 
circulaire), des technologies, etc. De nombreux ateliers 
organisés par les entités fédérées se déroulent en paral-
lèle, et la mission économique offre aux entrepreneurs 
de la délégation la possibilité de nouer des contacts 
bilatéraux. Ce sont évidemment les entités fédérées qui 
dirigent la mission économique. Par ailleurs, la présence 
de la Princesse Astrid ouvre des portes.

Wat Turkije betreft, merkt de minister op dat Turkije 
niet alleen een NAVO-lidstaat is, maar ook een be-
langrijke handelspartner van de Europese Unie. Deze 
kwestie dient men te onderscheiden van bedenkingen, 
die zowel hier, als bij zakenlieden in Turkije eventueel 
kunnen rijzen over de actuele ontwikkelingen aldaar.

De aandacht voor de kmo’s

De minister bevestigt de grote aandacht die uitgaat 
naar de kleine en middelgrote ondernemingen. Hij kijkt 
uit naar de resultaten van het lopende onderzoek van 
Credendo.

Obstakels voor de defensie-industrie op het gebied 
van kredieten en exportvergunningen

De ministers erkent de obstakels op het gebied van 
kredieten en exportvergunningen als het gaat om de-
fensie. Samen met de ondersteuning door Finexpo en 
Credendo en samen met de betrokken stakeholders 
zal hij nagaan welke maatregelen er kunnen genomen 
worden.

De nadere invulling van het handelsbeleid en de 
handelsmissies op het gebied van defensie

Voor de nadere invulling van het handelsbeleid en de 
handelsmissies op het gebied van defensie wenst de 
minister te verwijzen naar de ervaringen met de recente, 
succesvolle handelsmissie naar India. Dit gaat van ronde 
tafels die specifiek zijn gewijd aan defensie tijdens de 
handelsmissie, tot bilaterale contacten met de minister 
die bevoegd is voor defensie in het bezochte land en 
het bezoek aan de defensiebedrijven daar. Dezelfde 
werkwijze kan gevolgd worden voor de volgende han-
delsmissie aan de Verenigde Staten, waar in San Diego 
defensiebedrijven kunnen bezocht worden.

De praktijk en de evaluatie van de handelsmissies

De minister wijst erop dat honderden ondernemers 
van de handelsmissie deel uitmaken en tijdens de han-
delsmissies gewerkt wordt met verschillende clusters 
rond biotechnologie, ecologie (groene transitie, circulaire 
economie), technologie, enzovoort. Vele workshops, 
georganiseerd door de deelstaten, vinden parallel plaats 
en de handelsmissie biedt aan de ondernemers van de 
delegatie de mogelijkheid bilateraal contacten te leggen. 
De deelstaten nemen vanzelfsprekend de leiding van de 
handelsmissie en de aanwezigheid van prinses Astrid 
daarbij opent deuren.
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L’Agence pour le commerce extérieur évaluera les 
missions économiques. Chaque entité fédérée procède 
aussi à sa propre évaluation.

Au sujet des pistes pour organiser plus efficacement 
les missions économiques, le ministre se réfère à un 
groupe de travail consacré à la réforme de l’État, qui 
est coordonné par le premier ministre.

En ce qui concerne la transparence et les coûts de 
la mission économique en Inde, le ministre renvoie à la 
réponse à la question écrite sur ce sujet.

Défense et protocole de coopération

Dans le cadre de la défense, un protocole de coopéra-
tion sera conclu avec les entités fédérées, probablement 
pour l’été 2025.

Espace

Le ministre visitera l’entreprise aéronautique et aéros-
patiale liégeoise Safran Aero Boosters, en compagnie 
de la ministre chargée de la Politique scientifique.

Une solution sera recherchée pour libérer des budgets 
en faveur du secteur spatial.

Intégration des droits humains, du respect de 
l’environnement, des normes de travail et de l’éthique 
dans la politique commerciale

En ce qui concerne l’intégration des droits humains, 
du respect de l’environnement, des normes de travail 
et de l’éthique dans la politique commerciale, il s’agit 
de thèmes qui sont examinés et pris en compte lors de 
l’élaboration d’un cadre politique.

Ce sont les entités fédérées qui proposent d’entre-
prendre une mission économique vers un certain nombre 
de pays, et l’Agence pour le commerce extérieur en 
prend acte. Les intérêts économiques et les sujets 
éthiques sont toujours mis en balance. Ainsi, ces mis-
sions économiques comprennent parfois des ateliers 
qui, de manière spécifique ou pragmatique, abordent 
des sujets tels que les droits des femmes, entre autres. 
Par exemple, lors de la mission économique en Inde, 
un groupe de travail était consacré spécifiquement à 
l’entrepreneuriat féminin. Lors des missions, on crée 
des ouvertures qui évoquent ces thèmes, selon une 
approche pragmatique.

Het Agentschap Buitenlandse Handel zal de han-
delsmissies evalueren en elke deelstaat gaat ook over 
tot een evaluatie.

Voor pistes om de handelsmissies efficiënter te or-
ganiseren, verwijst de minister naar een werkgroep die 
werkt rond staatshervorming en die gecoördineerd wordt 
door de eerste minister.

Wat de financiële transparantie en de kosten van de 
handelsmissie naar India betreft, verwijst de minister naar 
het antwoord op de schriftelijke vraag over dit onderwerp.

Defensie en samenwerkingsprotocol

In verband met defensie komt er, wellicht tegen de 
zomer van 2025, een samenwerkingsprotocol met de 
deelstaten.

Ruimtevaart

De minister zal, samen met de minister van 
Wetenschapsinstellingen het Luikse lucht- en ruimte-
vaartbedrijf Safran Aero Boosters bezoeken.

Er zal gekeken worden naar een oplossing om bud-
getten vrij te maken voor de ruimtevaartsector.

De integratie in het handelsbeleid van mensen-
rechten, respect voor milieu, arbeidsnormen en ethiek

De integratie in het handelsbeleid van mensenrechten 
en het respect voor milieu, arbeidsnormen en ethiek zijn 
onderwerpen die worden onderzocht en meegenomen 
bij het uitwerken van een beleidskader.

Het zijn de deelstaten die voorstellen om naar een 
aantal landen een handelsmissie te ondernemen en 
het Agentschap Buitenlandse Handel neemt hier akte 
van. Er is steeds een afweging tussen economische 
belangen en ethische thema’s. Tijdens deze handels-
missies zijn er dan ook soms workshops waar specifiek 
of op pragmatische wijze aandacht wordt besteed aan 
– onder meer – vrouwenrechten. Zo was er tijdens de 
handelsmissie in India een werkgroep specifiek over 
vrouwelijke ondernemerschap. Op een pragmatische 
wijze worden tijdens de missies openingen gecreëerd 
die deze thema’s aan bod brengen.
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Intentions politiques destinées à réduire la 
dépendance par rapport à l’Asie en matière de 
médicaments

En ce qui concerne les intentions politiques desti-
nées à réduire la dépendance par rapport à l’Asie en 
matière de médicaments, le ministre prône l’autonomie 
stratégique pour les médicaments et les antibiotiques.

Autonomie stratégique ouverte et protection des 
secteurs critiques

Le ministre relève que le libre-échange et l’ouver-
ture d’esprit en tant que pays exportateur demeurent 
les pierres angulaires du commerce extérieur, ce qui 
n’empêche pas d’adopter également une attitude plus 
protectrice.

Credendo et Finexpo

Une série d’adaptations sont prévues au sein de 
Credendo et de Finexpo.

Rôle des attachés militaires

L’attaché militaire n’est pas un représentant de com-
merce en tant que tel, ce qui dépasserait le cadre de 
ses compétences. En revanche, on peut attendre d’un 
attaché militaire qu’il connaisse l’industrie de défense 
et qu’il en fasse la promotion.

C. Répliques des membres et dernières réponses 
du ministre

Mme Katrijn van Riet (N-VA) relève que dans son 
exposé, le ministre a apporté des précisions quant à la 
répartition des compétences en matière de commerce 
extérieur, tant au niveau fédéral qu’au niveau des entités 
fédérées. Les missions commerciales sont pilotées par 
les Régions. Il faut donc que les parlementaires tiennent 
compte de ces aspects lorsqu’ils interrogent le ministre. 
L’intervenante souhaite au ministre un franc succès dans 
sa compétence en matière de commerce extérieur.

Mme Ellen Samyn (VB) répète que l’exposé d’orienta-
tion politique du ministre se caractérise par une absence 
totale de contenu communautaire. L’intervenante se 
demande pourquoi son groupe politique a été exclu de 
la participation à la politique, alors que ce que le ministre 
désigne comme les 20 sièges “morts” sont justement là 
pour défendre les intérêts flamands. La membre accuse 
non seulement les membres francophones, mais aussi 
le groupe N-VA de maintenir cette exclusion à tous les 

De beleidsintenties om minder afhankelijk te zijn 
van Azië op het gebied van medicijnen

Wat de beleidsintenties betreft om minder afhankelijk 
te zijn van Azië op het gebied van medicijnen, pleit de 
minister voor strategische autonomie op het vlak van 
medicijnen en antibiotica.

De open strategische autonomie en het beschermen 
van de kritieke sectoren

De minister merkt op dat vrijhandel en een open geest 
als exportnatie de hoeksteen blijven van de buitenlandse 
handel, wat niet uitsluit dat ook aandacht wordt besteed 
aan meer beschermend optreden.

Credendo en Finexpo

Er komen een aantal aanpassingen binnen Credendo 
en Finexpo.

De rol van militaire attachés

De militair attaché is geen handelsvertegenwoordiger 
as such, want dat zou buiten diens bevoegdheid zijn. 
Men kan wel van een militair attaché verwachten dat hij 
de defensie-industrie kent en deze promoot. 

C. Replieken van de leden en laatste antwoorden 
van de minister

Mevrouw Katrijn van Riet (N-VA) merkt op dat de 
minister in zijn uiteenzetting duidelijkheid heeft verschaft 
over de bevoegdheidsverdeling op het gebied van bui-
tenlandse handel, zowel op het federale niveau, als op 
het gebied van de deelstaten. De handelsmissies worden 
aangestuurd vanuit de gewesten. De parlementsleden 
moeten dan ook oog hebben voor deze aspecten wanneer 
aan de minister vragen worden gesteld. De spreekster 
wenst de minister veel succes bij de uitvoering van zijn 
mandaat voor buitenlandse handel.

Mevrouw Ellen Samyn (VB) herhaalt dat de beleids-
verklaring van de minister volledig aan communautaire 
inhoud ontbreekt. De spreekster plaatst kanttekeningen 
bij de uitsluiting van haar fractie om aan het beleid deel 
te nemen, terwijl wat de minister de 20 “dode” zetels 
noemt, er juist zijn om de Vlaamse belangen te ver-
dedigen. Het lid beschuldigt niet alleen de franstalige 
leden, maar ook de N-VA-fractie ervan deze uitsluiting 
op alle niveaus in stand te houden, en heeft vragen 
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niveaux, et s’interroge sur les réalisations enregistrées 
par le groupe politique du ministre au cours des quinze 
dernières années.

Pour Mme Samyn, le ministre et son groupe trahissent 
leur propre manifeste électoral et font des affaires avec 
les partis de gauche pour accéder au pouvoir. Elle 
conclut en soulignant que le ministre, en accordant 
une attention soutenue au commerce belge, réussit 
peut-être en tant que ministre belge, mais pas en tant 
que nationaliste flamand.

M. Christophe Lacroix (PS) remercie le ministre, mais 
précise qu’il reste sur sa faim quant aux budgets et 
aux projets en matière de commerce extérieur. Pour le 
membre, le ministre semble se réfugier derrière une fausse 
modestie, en affirmant qu’il n’est que ministre fédéral et 
que les compétences en matière de commerce extérieur 
sont presque exclusivement réservées aux entités fédé-
rées. M. Lacroix se demande dès lors pourquoi, dans la 
répartition des compétences, il a sollicité le commerce 
extérieur. Il pense que l’intention est de constater que 
ce genre de répartition ne fonctionne pas, afin d’avoir 
plus d’arguments dans le futur pour dire que l’Agence 
fédérale pour le Commerce extérieur n’est pas utile et 
que la seule plus-value se situerait dans les missions 
princières. Or, le membre regrette de n’avoir pas plus 
de précisions sur le calendrier desdites missions et le 
budget prévu avec les régions. Ces questions concrètes 
appelaient des réponses concrètes que le membre n’a 
pas entendues.

Concernant les accords de commerce, le ministre 
affirme qu’ils relèvent de la compétence des affaires 
étrangères, et le membre confirme cette information. 
Cependant, ce genre de dossier fait partie d’une dis-
cussion gouvernementale, en lien également avec les 
entités fédérées; s’il s’agit d’accords commerciaux 
ratifiés au niveau européen, la ratification doit se faire 
aussi au niveau du Parlement fédéral. Il s’agit donc d’une 
décision collective.

Le membre a l’impression que le ministre ne dit pas 
tout. Il ne veut pas croire qu’au gouvernement, le ministre 
n’intervient que sur les compétences directes qui sont 
les siennes, et pas sur les compétences des autres 
ministres.

Concernant les droits humains, M. Lacroix estime que 
le discours du ministre a ses limites. Il se dit en faveur 
des droits humains, sociaux et environnementaux, mais 
qu’il faut être pragmatique. Ensuite, son argument est 
que si les entités fédérées décident de discuter avec 
l’Arabie saoudite, la Turquie ou d’autres États moins 
démocratiques, ce n’est pas de sa responsabilité. Le 

bij de verwezenlijkingen van de fractie van de minister 
tijdens de afgelopen vijftien jaar.

Volgens mevrouw Samyn verraden de minister en 
zijn fractie hun eigen verkiezingsprogramma en doen ze 
zaken met linkse partijen om aan de macht te komen. Zij 
sluit af met de opmerking dat de minister, door blijvend 
aandacht te besteden aan de Belgische handel, wel 
succesvol kan zijn als Belgisch minister, maar niet als 
Vlaams-nationalist.

De heer Christophe Lacroix (PS) dankt de minister, 
maar blijft op zijn honger wat de budgetten en de pro-
jecten voor buitenlandse handel betreft. Het lid heeft de 
indruk dat de minister zich achter valse bescheidenheid 
verschuilt wanneer hij beweert dat hij slechts een federale 
minister is en dat de bevoegdheden inzake buitenlandse 
handel bijna uitsluitend de deelstaten toekomen. De 
heer Lacroix vraagt zich daarom af waarom hij bij de 
bevoegdheidsverdeling om buitenlandse handel heeft 
gevraagd. Hij vermoedt dat men uiteindelijk zal willen 
vaststellen dat een dergelijke vorm van bevoegdheids-
verdeling niet werkt om dan in de toekomst sterker te 
kunnen argumenteren dat het federale Agentschap voor 
Buitenlandse Handel geen nut heeft en dat de enige 
meerwaarde bij de prinselijke missies zou liggen. Het lid 
betreurt echter dat hij niet meer details heeft over het 
tijdschema voor die missies en het budget dat met de 
gewesten is overeengekomen. Op die concrete vragen 
zouden concrete antwoorden moeten komen, maar 
het lid heeft die niet gehoord.

De minister verklaart dat de handelsakkoorden onder 
de bevoegdheid van Buitenlandse Zaken vallen, en 
het lid bevestigt die informatie. Toch houden de rege-
ringsbesprekingen over dit dossier ook verband met 
de deelstaten; het gaat dan wel om handelsakkoorden 
die op Europees niveau worden geratificeerd, maar die 
ratificatie moet evenzeer plaatsvinden op het niveau 
van het Federaal Parlement. Het gaat dus om een col-
lectieve beslissing.

Het lid heeft de indruk dat de minister niet alles zegt. 
Hij wil niet geloven dat de minister binnen de regering 
uitsluitend handelt met betrekking tot zijn rechtstreekse 
bevoegdheden en niet met betrekking tot die van de 
andere ministers.

Wat de mensenrechten betreft, vindt de heer Lacroix 
dat het discours van de minister grenzen heeft. Hij zegt dat 
hij voor mensenrechten, sociale rechten en milieurechten 
is, maar dat men wel pragmatisch moet zijn. Vervolgens 
argumenteert hij dat als de deelstaten beslissen om 
gesprekken aan te knopen met Saoedi-Arabië, Turkije 
en andere minder democratische staten, dat niet zijn 
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membre demande au ministre quelle est sa ligne rouge 
en matière de pragmatisme. Quel est le prix de ce prag-
matisme? Il reconnaît que tout pays doit tenir compte à 
la fois des intérêts et des valeurs qu’il promeut. Mais il 
estime qu’il ne voit pas un équilibre dans cette approche.

M. Lacroix poursuit en citant l’exemple de l’Azerbaïdjan, 
à qui les Européens continuent d’acheter du gaz, parce 
que c’est une manière de ne pas traiter directement 
avec la Russie. Or ce pays, depuis qu’il s’est rappro-
ché de la Russie, durcit complètement les arrestations 
et les conditions de détention. Plus de 300 personnes 
sont actuellement détenues en Azerbaïdjan pour des 
raisons politiques et se sont vu confisquer les biens 
de leur famille. Ce pays se rend coupable de violations 
épouvantables des droits des défenseurs des droits 
humains, des journalistes et des personnes LGBTQI.

La question est de savoir quel est le prix de nos 
relations commerciales. Tous les pays qui achètent 
du gaz à l’Azerbaïdjan vont-ils continuer sans réagir? 
Notre stabilité et nos intérêts valent-ils de laisser mourir 
300 personnes en prison? Le membre n’affirme pas que 
le ministre a la possibilité de les sauver, mais il aimerait 
qu’à travers ses compétences en matière de commerce 
extérieur, chaque fois qu’il en a l’occasion, il rappelle 
les aspects de droits humains à ces autocrates et ces 
gouvernements antidémocratiques, avec le ministre des 
Affaires étrangères. Le respect des droits humains doit 
rester une préoccupation constante pour le gouverne-
ment, la Belgique et l’UE.

M. Nabil Boukili (PVDA-PTB) estime lui aussi ne pas 
avoir eu beaucoup de réponses aux questions qu’il a 
posées. Il reconnaît que les questions de commerce 
extérieur sont liées à d’autres compétences ministérielles 
et à d’autres niveaux de pouvoir, mais estime qu’une 
certaine logique doit être défendue par le ministre.

Le membre se demande notamment si miser de 
manière aussi importante sur le commerce de l’armement 
constitue une issue à long terme. Est-ce une industrie 
d’avenir sur laquelle on doit miser, comme le propose 
le gouvernement? M. Boukili est d’avis que non, mais 
il souhaitait entendre la réponse du ministre.

Il est d’avis que comme ministre du Commerce exté-
rieur, il dispose de leviers de pression, notamment pour 
faire respecter les valeurs défendues par la Belgique, en 
veillant à ce qu’elles ne soient pas utilisées à géométrie 
variable, en fonction des intérêts. Le pragmatisme a déjà 
été utilisé comme argument pour bombarder des pays, 
comme l’Afghanistan ou la Libye. Le membre trouve 
inacceptable d’utiliser le respect des valeurs, du droit 

verantwoordelijkheid is. Het lid vraagt de minister waar 
voor hem de rode lijn ligt wat pragmatisme betreft. Wat 
is de prijs van dat pragmatisme? Hij erkent dat elk land 
rekening moet houden met zowel de belangen als de 
waarden die het uitdraagt. Hij ziet in die aanpak evenwel 
geen evenwicht.

De heer Lacroix noemt verder het voorbeeld van 
Azerbeidzjan, waarvan de Europeanen gas blijven 
kopen, omdat ze op die manier niet rechtstreeks met 
Rusland zaken hoeven te doen. Sinds de toenadering 
tot Rusland is dat land echter overgegaan tot veel stren-
gere arrestatie- en detentieomstandigheden. Momenteel 
worden meer dan 300 mensen om politieke redenen 
vastgehouden in Azerbeidzjan, terwijl de bezittingen 
van hun families in beslag werden genomen. Het land 
maakt zich schuldig aan verschrikkelijke schendingen 
van de rechten van journalisten, leden van de lgbtqi-
gemeenschap en mensenrechtenactivisten.

De vraag is wat de prijs is van de Belgische han-
delsbetrekkingen. Zullen alle landen die gas kopen 
van Azerbeidzjan dat blijven doen zonder te reageren? 
Zijn de stabiliteit en de belangen van België het waard 
om 300 mensen in de gevangenis te laten sterven? 
Het lid zegt niet dat de minister hen kan redden, maar 
hij zou graag hebben dat hij samen met zijn collega 
van Buitenlandse Zaken van zijn bevoegdheden inzake 
buitenlandse handel gebruikmaakt om telkens als hij 
daartoe de gelegenheid heeft, die autocraten en antide-
mocratische regeringen te wijzen op de mensenrechten. 
De eerbied voor de mensenrechten moet een constant 
aandachtspunt blijven voor de regering, België en de EU.

Ook de heer Nabil Boukili (PVDA-PTB) vindt dat hij 
niet veel antwoorden heeft gekregen op zijn vragen. Hij 
erkent dat buitenlandse handel verweven is met andere 
ministeriële bevoegdheden en andere beleidsniveaus, 
maar dat neemt niet weg dat de minister zich aan een 
bepaalde logica moet houden.

Het lid vraagt zich met name af of het wel van lan-
getermijndenken getuigt als men zo resoluut kiest voor 
wapenhandel. Is dit een industrie van de toekomst waarin 
volgens de regering moet worden geïnvesteerd? De 
heer Boukili denkt van niet, maar hij wil het antwoord 
van de minister horen.

Het lid is van mening dat hij als minister belast met 
Buitenlandse Handel over drukkingsmiddelen beschikt 
om ervoor te zorgen dat de waarden die België verdedigt, 
worden gerespecteerd en dat ze niet selectief worden 
toegepast afhankelijk van de belangen. Pragmatisme werd 
al gebruikt als argument om landen als Afghanistan of 
Libië te bombarderen. Het lid vindt het onaanvaardbaar 
om eerbied voor waarden, het internationaal recht en 
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international et des droits humains comme prétexte 
pour tuer des gens, et d’ensuite faire du commerce en 
utilisant l’argument du pragmatisme.

Pour M. Boukili, il faut être cohérent. Or jusqu’à main-
tenant, il n’a pas eu de réponse claire à ce sujet.

M. Stéphane Lasseaux (Les Engagés) rappelle l’impor-
tance pour lui de mettre l’accent sur les PME, le secteur 
de l’énergie, notamment l’énergie verte, et les nouvelles 
technologies.

Mme Rajae Maouane (Ecolo-Groen) est elle aussi 
d’avis que les réponses du ministre ne sont pas toutes 
très satisfaisantes.

Pour commencer, elle se réjouit tout de même de 
l’engagement du ministre d’inscrire les missions dans 
une dynamique de diplomatie climatique, avec une atten-
tion particulière pour les PME et l’économie circulaire.

Concernant l’Arabie saoudite, la membre estime que 
le ministre n’a pas répondu à sa question. Elle reconnaît 
qu’il n’est en place que depuis un peu moins de deux mois 
et admet dès lors qu’il serait malhonnête de sa part de 
faire porter toute la responsabilité au ministre. Il est 
important pour Mme Maouane d’avoir une approche 
qui ne soit pas colonialiste ou paternaliste, et ce n’est 
pas ce qu’elle reproche au ministre. Elle précise qu’elle 
demandait spécifiquement au ministre ce qu’il pensait, 
en tant que ministre du Commerce extérieur, de l’idée 
de développer des relations économiques avec un pays 
comme l’Arabie saoudite, et s’il ne craignait pas qu’un 
tel partenariat soit perçu comme la caution implicite 
d’un régime autoritaire. Le reproche ne s’adressait pas 
au ministre spécifiquement; elle voulait connaître son 
positionnement en tant que ministre.

La membre aborde la question du conflit au Proche-
Orient et précise que ce qui se passe aujourd’hui à 
Gaza n’est pas uniquement la responsabilité du Hamas, 
car les 50.000 morts n’étaient pas tous terroristes. 
Mme Maouane accepte que toutes les opinions doivent 
pouvoir s’exprimer dans un hémicycle, par respect pour 
la démocratie, mais elle estime ne pas pouvoir entendre 
de tels propos sans réagir.

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) se réjouit que le ministre 
ait reconnu que le commerce extérieur va bien au-delà 
de l’industrie de la défense et que tous les secteurs 
doivent être couverts. L’intervenant indique par ailleurs 
avoir remarqué que la dotation fédérale de l’Agence pour 
le Commerce extérieur est deux fois plus élevée que 
celle des Régions. “C’est le payeur qui décide”. Dans ce 

de mensenrechten te gebruiken als voorwendsel om 
mensen te doden, en vervolgens handel te drijven, met 
pragmatisme als argument.

Volgens de heer Boukili moet men consequent zijn. 
Tot nu toe heeft hij echter nog geen duidelijk antwoord 
op deze vraag gekregen.

De heer Stéphane Lasseaux (Les Engagés) hamert 
er nog eens op hoe belangrijk hij het vindt dat de focus 
ligt op de kmo’s, op de energiesector en dan vooral op 
groene energie, en op nieuwe technologieën.

Ook mevrouw Rajae Maouane (Ecolo-Groen) vindt 
de antwoorden van de minister niet allemaal even 
overtuigend.

Vooreerst stemt het haar weliswaar tevreden dat 
de minister de handelsmissies wil inbedden in een kli-
maatdiplomatieke dynamiek, met extra aandacht voor 
de kmo’s en de circulaire economie.

De vraag over Saoedi-Arabië heeft de minister vol-
gens de spreekster niet beantwoord. Ze begrijpt dat hij 
pas twee maanden in functie is, waardoor het oneerlijk 
van haar zou zijn hem alle verantwoordelijkheid toe te 
schuiven. Voor mevrouw Maouane gaat het er vooral 
om niet kolonialistisch of paternalistisch te denken, wat 
ze de minister overigens niet verwijt. Ze verduidelijkt 
dat ze de minister specifiek heeft gevraagd wat hij als 
minister belast met Buitenlandse Handel vindt van de 
plannen om economische banden aan te knopen met 
een land als Saoedi-Arabië en of hij niet vreest dat zulk 
partnerschap zal worden beschouwd als een stilzwij-
gende vergoelijking van een autoritair regime. Het verwijt 
was niet specifiek tegen de minister gericht, mevrouw 
Maouane wilde gewoon zijn standpunt kennen.

Vervolgens gaat de spreekster dieper in op het conflict 
in het Midden-Oosten. Ze verduidelijkt dat wat zich thans 
afspeelt in Gaza niet alleen de verantwoordelijkheid is 
van Hamas, want de 50.000 doden waren zeker niet al-
lemaal terroristen. Mevrouw Maouane is het ermee eens 
dat in een assemblee alle meningen aan bod moeten 
kunnen komen omdat een democratie nu eenmaal zo 
werkt, maar dergelijke uitlatingen kan ze niet zomaar 
over haar kant laten gaan.

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) stelt tot zijn tevre-
denheid vast dat de minister heeft erkend dat buitenlandse 
handel veel meer inhoudt dan de defensie-industrie en 
dat alle sectoren aan bod moeten komen. Voorts stelt 
de spreker dat hij merkt dat de federale dotatie voor 
het Agentschap Buitenlandse Handel dubbel zo groot 
is als de dotatie van de regio’s. “Wie betaalt, bepaalt”. 
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contexte, il est important que les Régions, compétentes 
en matière de politique commerciale et d’investissement, 
assument leur responsabilité budgétaire et participent 
à la discussion de l’accord de coopération. En cas de 
menace pesant sur le financement de l’Agence pour le 
Commerce extérieur et sur l’organisation des missions 
commerciales, les Régions devraient assumer leur res-
ponsabilité financière. L’intervenant termine en insistant 
pour que le ministre, en collaboration avec la Région 
flamande, prenne des mesures pour abroger le plus 
rapidement possible la directive Muyters et supprimer 
toutes les restrictions inutiles en matière de licences, 
d’exportations et d’investissements dans la recherche, 
le développement et l’innovation (RDI) pour l’industrie 
belge de la défense.

M. Michel De Maegd (MR) reconnaît à son tour que 
l’actuelle répartition des compétences ne facilite pas la 
lisibilité, tant pour les députés que pour les citoyens. Il 
pense qu’un vrai chantier doit être mené en la matière. 
Les droits de douane, l’embargo, l’accord de commerce 
et la guerre commerciale ne relèvent pas de la compé-
tence du ministre, mais ces thèmes s’entremêlent et il 
est normal que des questions se chevauchent à ce sujet.

Concernant les missions économiques, trois destina-
tions stratégiques sont prévues pour 2026: la Turquie, 
l’Arabie saoudite et l’Afrique. Il aurait aimé savoir quels 
secteurs seront mis à l’honneur et quelles seront les 
grandes lignes du programme; il suppose que ces 
questions trouveront une réponse lors des séances de 
questions orales.

Le membre se demandait aussi, par rapport à la 
mission en Inde, quels étaient les relais qui existent sur 
place pour accompagner les entrepreneurs belges sur 
place, mais il admet que la question ne relève pas des 
compétences du ministre.

Enfin, concernant la question de la coopération entre 
le fédéral et les entités fédérées, M. De Maegd aurait 
aimé savoir quelles sont les priorités du gouvernement 
fédéral en matière de coordination. Il se demande s’il 
est envisageable de créer un mécanisme permanent 
d’échange entre les différentes agences régionales et 
le SPF Affaires étrangères.

Enfin, il revient sur le fait que les missions écono-
miques soient organisées séparément et explique qu’il 
se demande si elles ne pourraient pas être davantage 
unifiées, pour éviter les doublons et renforcer la visibilité 
de la marque “Belgique”.

M. Theo Francken, ministre de la Défense, char-
gé du Commerce extérieur, précise que les secteurs 

In deze context is het van belang dat de gewesten, 
bevoegd voor het handels- en investeringsbeleid, hun 
budgettaire verantwoordelijkheid opnemen, en mee 
aan tafel zouden zitten bij de bespreking van het sa-
menwerkingsakkoord. Wanneer de financiering van het 
Agentschap Buitenlandse Handel en de organisatie van 
de handelsmissies in het gedrang zou komen, dienen 
de regio’s voor hun financiële verantwoordelijkheid te 
worden gesteld. Tot slot dringt hij erop aan dat de minister, 
samen met het Vlaams Gewest, stappen onderneemt 
om zo snel mogelijk de Muyters-richtlijn af te schaffen, 
en alle onnodige restricties op vlak van vergunningen, 
export en investeringen in onderzoek, ontwikkeling en 
innovatie (O&O&I) voor de Belgische defensie-industrie 
weg te werken.

De heer Michel De Maegd (MR) erkent op zijn beurt dat 
de huidige bevoegdheidsverdeling inderdaad niet bevor-
derlijk is voor de bevattelijkheid, noch bij de Kamerleden, 
noch bij de burgers. Dat mag wat hem betreft grondig 
worden aangepakt. De douanetarieven, het embargo, 
het handelsakkoord, de handelsoorlog… geen van alle 
zijn bevoegdheden van de minister maar wel nauw 
vervlochten thema’s. Overlap in de vragen daaromtrent 
is dan ook logisch.

Voor de handelsmissies staan in 2026 drie strategische 
bestemmingen op de planning: Turkije, Saoedi-Arabië 
en Afrika. De heer De Maegd vraagt welke sectoren 
extra aandacht zullen krijgen en wat de krijtlijnen van 
het programma worden; hij gaat ervan uit dat hij op die 
vragen een antwoord zal krijgen tijdens het vragenuurtje.

Het lid vroeg zich naar aanleiding van de handelsmis-
sie in India ook af welke tussenpartijen de Belgische 
ondernemers ter plaatse bijstaan, al geeft hij toe dat 
dat niet de bevoegdheid van de minister is.

Over de samenwerking tussen de federale overheid 
en de deelstaten wil de heer De Maegd graag weten wat 
de prioriteiten inzake coördinatie zijn van de federale 
regering. Valt het te overwegen een vaste structuur op te 
zetten voor overleg tussen de gewestelijke agentschap-
pen en de FOD Buitenlandse Zaken?

Tot slot stipt de spreker nog aan dat de handelsmissies 
los van elkaar worden georganiseerd. Hij vraagt zich af 
of dat niet beter samen gebeurt, teneinde dubbel werk 
te voorkomen en de internationale uitstraling van het 
merk “Belgium” te bevorderen.

De heer Theo Francken, minister van Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel, verduidelijkt dat de 
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prioritaires pour la mission économique d’octobre 
2025 aux États-Unis seront fixés le 25 mars 2025.  
Ce sont les entités fédérées qui sont compétentes et il 
est prévu d’en discuter.

Les thèmes prioritaires de la mission en Inde étaient 
le recyclage, l’énergie, la défense, l’agriculture et la 
sidérurgie.

III. — DISCUSSION ET VOTES RELATIFS  
AUX PROPOSITIONS DE RECOMMANDATION

A. Recommandation n° 1

M. Christophe Lacroix et Mme Lydia Mutyebele Ngoi 
(PS) présentent la proposition de recommandation n° 1, 
rédigée comme suit:

Proposition de recommandation n° 1

“La commission, après avoir entendu l’exposé d’orien-
tation politique du ministre de la Défense, chargé du 
Commerce extérieur, en commission des Relations 
extérieures le 25/03/2025, recommande de fournir à 
la Chambre des représentants, sans tarder, le cadre 
budgétaire étayé et le calendrier d’exécution de l’accord 
de gouvernement pour l’ensemble de la législature.”

La proposition de recommandation n° 1 est rejetée, 
par vote nominatif, par 9 voix contre 5.

Ont voté pour:

VB: Ellen Samyn;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Se sont abstenus: nihil.

focussectoren voor de handelsmissie van oktober 2025 in 
de Verenigde Staten op 25 maart 2025 zullen worden 
bepaald. Het gaat nog altijd om een gewestbevoegdheid, 
maar overleg ter zake staat wel gepland.

De hoofdthema’s van de missie in India waren recy-
clage, energie, defensie, landbouw en de staalindustrie.

III. — BESPREKING EN STEMMING  
OVER DE VOORSTELLEN VAN AANBEVELING

A. Aanbeveling nr. 1

De heer Christophe Lacroix en mevrouw Lydia 
Mutyebele Ngoi (PS) dienen voorstel van aanbeve-
ling nr. 1 in, luidende:

Voorstel van aanbeveling nr. 1

“De commissie, gehoord de minister van Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel in de commissie voor 
Buitenlandse Betrekkingen op 25 maart 2025, beveelt 
aan de Kamer van volksvertegenwoordigers onverwijld 
het onderbouwde budgettaire kader en het tijdpad voor 
de uitvoering van het regeerakkoord te bezorgen voor 
de hele legislatuur.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 1 wordt bij naam-
stemming verworpen met 9 stemmen tegen 5.

Hebben voorgestemd:

VB: Ellen Samyn;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Hebben zich onthouden: nihil.
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B. Recommandation n° 2

M. Christophe Lacroix et Mme Lydia Mutyebele Ngoi 
(PS) présentent la proposition de recommandation n° 2, 
rédigée comme suit:

Proposition de recommandation n° 2

“La commission, après avoir entendu l’exposé d’orien-
tation politique du ministre de la Défense, chargé du 
Commerce extérieur, en commission des Relations 
extérieures le 25/03/2025, recommande de maintenir 
l’Agence pour le Commerce extérieur.”

La proposition de recommandation n° 2 est rejetée, 
par vote nominatif, par 10 voix contre 4.

Ont voté pour:

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

VB: Ellen Samyn;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Se sont abstenus: nihil.

C. Recommandation n° 3

M. Christophe Lacroix et Mme Lydia Mutyebele Ngoi 
(PS) présentent la proposition de recommandation n° 3, 
rédigée comme suit:

Proposition de recommandation n° 3

“La commission, après avoir entendu l’exposé d’orien-
tation politique du ministre de la Défense, chargé du 
Commerce extérieur, en commission des Relations 

B. Aanbeveling nr. 2

De heer Christophe Lacroix en mevrouw Lydia 
Mutyebele Ngoi (PS) dienen voorstel van aanbeve-
ling nr. 2 in, luidende:

Voorstel van aanbeveling nr. 2

“De commissie, gehoord de minister van Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel in de commissie voor 
Buitenlandse Betrekkingen op 25 maart 2025, beveelt aan 
het Agentschap voor Buitenlandse Handel te behouden.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 2 wordt bij naamstem-
ming verworpen met 10 stemmen tegen 4.

Hebben voorgestemd:

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

VB: Ellen Samyn;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Hebben zich onthouden: nihil.

C. Aanbeveling nr. 3

De heer Christophe Lacroix en mevrouw Lydia 
Mutyebele Ngoi (PS) dienen voorstel van aanbeve-
ling nr. 3 in, luidende:

Voorstel van aanbeveling nr. 3

“De commissie, gehoord de minister van Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel in de commissie voor 
Buitenlandse Betrekkingen op 25 maart 2025, beveelt 
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extérieures le 25/03/2025, recommande de toujours 
envisager des normes sociales et environnementales 
contraignantes dans les accords commerciaux.”

La proposition de recommandation n° 3 est rejetée, 
par vote nominatif, par 11 voix contre 3.

Ont voté pour:

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

VB: Ellen Samyn;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus: nihil.

D. Recommandations nos 4 à 9

Mme Ellen Samyn (VB) présente les propositions de 
recommandation nos 4 à 9, rédigées comme suit:

Proposition de recommandation n° 4

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, 
le 25 mars 2025 en commission des Relations exté-
rieures, recommande au gouvernement de transférer 
intégralement la compétence du Commerce extérieur 
aux Régions, étant donné que celles-ci sont déjà com-
pétentes pour la diplomatie commerciale et possèdent 
l’expertise diplomatique et économique nécessaire.”

Proposition de recommandation n° 5

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, le 
25 mars 2025 en commission des Relations extérieures, 
recommande au gouvernement d’élaborer une politique 
économique qui soit moins dépendante de nations 

aan steeds bindende sociale en milieunormen te over-
wegen in de handelsovereenkomsten.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 3 wordt bij naamstem-
ming verworpen met 11 stemmen tegen 3.

Hebben voorgestemd:

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

VB: Ellen Samyn;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden: nihil.

D. Aanbevelingen nrs. 4 tot 9

Mevrouw Ellen Samyn (VB) dient de voorstellen van 
aanbeveling nrs. 4 tot 9 in, luidende:

Voorstel van aanbeveling nr. 4

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering aan 
om de bevoegdheid van Buitenlandse Handel volledig 
over te hevelen naar de gewesten, aangezien deze al 
voor handelsdiplomatie bevoegd zijn en de nodige di-
plomatieke en economische expertise bezitten.”

Voorstel van aanbeveling nr. 5

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering 
aan om werk te maken van een economische politiek 
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qui appliquent la tactique de la guerre économique et 
agissent de manière très discutable sur le plan éthique.”

Proposition de recommandation n° 6

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, le 
25 mars 2025 en commission des Relations extérieures, 
recommande au gouvernement d’assumer un rôle de 
pionnier au niveau européen afin d’éliminer au maximum 
le déficit commercial avec la Chine et les dépendances 
stratégiques et critiques vis-à-vis de ce pays.”

Proposition de recommandation n° 7

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, le 
25 mars 2025 en commission des Relations extérieures, 
recommande au gouvernement, dans le cadre de ses 
relations commerciales bilatérales avec le Royaume-Uni, 
de ne pas attendre de connaître la politique de l’UE pour 
aligner intégralement sa politique sur celle-ci, mais de 
développer sa vision et sa politique propres à cet égard.”

Proposition de recommandation n° 8

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, le 
25 mars 2025 en commission des Relations extérieures, 
recommande au gouvernement d’éliminer au maximum 
les obstacles concernant les licences d’exportation, les 
financements par les banques et les assurances dans le 
cadre du renforcement de notre industrie de la défense et 
de nos exportations de biens militaires, dans le respect 
des compétences des entités fédérées.”

Proposition de recommandation n° 9

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, le 
25 mars 2025 en commission des Relations extérieures, 
recommande au gouvernement d’inclure des garanties 
dans notre politique commerciale, afin d’éviter que 
l’exportation de biens militaires ne profite à des régimes 
qui utilisent ceux-ci dans des guerres par procuration, 
comme le font l’Arabie saoudite ou la Turquie.”

Les propositions de recommandation nos 4 à 9 sont 
rejetées, par vote nominatif, par 13 voix contre une.

A voté pour:

VB: Ellen Samyn.

die minder afhankelijk is van naties die zowel de tactiek 
van de economische oorlogsvoering hanteren als ethisch 
heel bedenkelijk handelen.”

Voorstel van aanbeveling nr. 6

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering 
aan om een voortrekkersrol op te nemen op Europees 
niveau om het handelstekort met China en de strategi-
sche en kritieke afhankelijkheden van dit land maximaal 
af te bouwen.”

Voorstel van aanbeveling nr. 7

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering 
aan om in haar bilaterale handelsrelaties met het V.K. 
niet het gehele beleid af te wachten en af te stemmen 
op de EU, maar een eigen visie en beleid ter zake te 
ontwikkelen.”

Voorstel van aanbeveling nr. 8

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering 
aan om maximaal hinderpalen weg te werken rond ex-
portvergunningen, financiering door het bankwezen en 
verzekeringen in het kader van de versterking van onze 
defensie-industrie en onze export van militaire goederen, 
met respect voor de bevoegdheden van de deelstaten.”

Voorstel van aanbeveling nr. 9

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering 
aan om garanties in ons handelsbeleid in te bouwen, 
zodat export van militaire goederen niet ten goede komt 
van regimes die deze inzetten in proxy-oorlogen zoals 
Saudi-Arabië of Turkije dat doen.”

De voorstellen van aanbeveling nr. 4 tot 9 worden bij 
naamstemming verworpen met 13 stemmen tegen 1.

Heeft voorgestemd:

VB: Ellen Samyn.
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Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane.

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus: nihil.

E. Recommandation n° 10

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) présente la proposition 
de recommandation n° 10 rédigée comme suit:

Proposition de recommandation n° 10

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, 
le 25 mars 2025 en commission des Relations exté-
rieures, recommande au gouvernement d’accorder, 
outre l’attention légitime qu’il porte à l’industrie belge de 
la défense, une attention suffisante aux autres secteurs 
du tissu industriel belge.”

La proposition de recommandation n° 10 est rejetée 
par vote nominatif, par 10 voix contre 4.

Ont voté pour:

VB: Ellen Samyn;

PS: Christophe Lacroix;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane.

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden: nihil.

E. Aanbeveling nr. 10

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) dient het voorstel 
van aanbeveling nr. 10 in, luidende:

Voorstel van aanbeveling nr. 10

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering 
aan om, naast de terechte aandacht voor de Belgische 
defensie-industrie, ook voldoende aandacht te hebben 
voor andere sectoren in het Belgisch industrieel weefsel.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 10 wordt bij naam-
stemming verworpen met 10 stemmen tegen 4.

Hebben voorgestemd:

VB: Ellen Samyn;

PS: Christophe Lacroix;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;
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PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Se sont abstenus: nihil.

F. Recommandation n° 11

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) présente la proposition 
de recommandation n° 11 rédigée comme suit:

Proposition de recommandation n° 11

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, 
le 25 mars 2025 en commission des Relations exté-
rieures, recommande au gouvernement de soumettre 
à la Chambre des représentants un tableau budgétaire 
clair sur les frais de cabinet liés aux différentes partici-
pations ministérielles aux missions économiques belges 
princières”.

La proposition de recommandation n° 11 est rejetée 
par vote nominatif, par 9 voix contre 5.

Ont voté pour:

VB: Ellen Samyn;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Se sont abstenus: nihil.

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Hebben zich onthouden: nihil.

F. Aanbeveling nr. 11

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) dient het voorstel 
van aanbeveling nr. 11 in, luidende:

Voorstel van aanbeveling nr. 11

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering aan 
om een transparante budgettaire tabel inzake kabinets-
kosten voor de diverse ministeriële deelnames aan de 
Belgische Prinselijke Economische handelsmissies voor 
te leggen aan de Kamer van volksvertegenwoordigers.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 11 wordt bij naam-
stemming verworpen met 9 stemmen tegen 5.

Hebben voorgestemd:

VB: Ellen Samyn;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Hebben zich onthouden: nihil.
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G. Recommandation n° 12

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) présente la proposition 
de recommandation n° 12 rédigée comme suit:

Proposition de recommandation n° 12

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, le 
25 mars 2025 en commission des Relations extérieures, 
recommande au gouvernement de porter à nouveau le 
nombre de missions commerciales belges à quatre par 
an et de prévoir à cet effet l’encadrement et les capa-
cités supplémentaires nécessaires pour l’Agence pour 
le Commerce extérieur (ACE).”

La proposition de recommandation n° 12 est rejetée 
par vote nominatif, par 11 voix contre 3.

Ont voté pour:

PS: Christophe Lacroix;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

VB: Ellen Samyn;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Se sont abstenus: nihil.

H. Recommandation n° 13

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) présente la proposition 
de recommandation n° 13 rédigée comme suit:

Proposition de recommandation n° 13

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, le 
25 mars 2025 en commission des Relations extérieures, 
recommande au gouvernement de renforcer, d’actualiser 

G. Aanbeveling nr. 12

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) dient het voorstel 
van aanbeveling nr. 12 in, luidende:

Voorstel van aanbeveling nr. 12

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering aan 
om het aantal Belgische handelsmissies opnieuw op te 
schalen naar vier per jaar en hiervoor de nodige bijko-
mende omkadering en capaciteiten voor het Agentschap 
voor Buitenlandse handel (ABH) te voorzien.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 12 wordt bij naam-
stemming verworpen met 11 stemmen tegen 3.

Hebben voorgestemd:

PS: Christophe Lacroix;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

VB: Ellen Samyn;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Hebben zich onthouden: nihil.

H. Aanbeveling nr. 13

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) dient het voorstel 
van aanbeveling nr. 13 in, luidende:

Voorstel van aanbeveling nr. 13

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering aan 
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et de réviser l’accord de coopération du 24 mai 2002 
entre l’Autorité fédérale et les Régions pour donner au 
financement structurel et durable de l’Agence pour le 
Commerce extérieur (ACE) par les entités fédérées un 
cadre contraignant, et de mettre en place un système 
de répartition objectif où la quote-part de financement 
détermine la marge de décision d’une entité dans l’orga-
nisation et le contenu des missions.”

La proposition de recommandation n° 13 est rejetée 
par vote nominatif, par 11 voix contre 2 et une abstention.

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

S’est abstenue:

VB: Ellen Samyn.

I. Recommandation n°14

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) présente la proposition 
de recommandation n° 14 rédigée comme suit:

Proposition de recommandation n° 14

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, le 
25 mars 2025 en commission des Relations extérieures, 
recommande au gouvernement d’utiliser l’Agence pour 
le Commerce extérieur (ACE) comme point d’entrée 
unique pour recevoir les délégations et représentations 
étrangères entrantes.”

om het samenwerkingsakkoord van 24 mei 2002 tussen 
de Federale Overheid en de Gewesten te versterken, 
te actualiseren en te hervormen opdat de structurele 
en duurzame financiering van het Agentschap voor 
Buitenlandse Handel (ABH) door de deelstaten een bin-
dend kader krijgt, en om een objectief verdeelsysteem in 
te voeren, waarbij het aandeel in de financiering bepaalt 
hoeveel inspraak een entiteit heeft in de organisatie en 
inhoud van de missies.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 13 wordt bij naamstem-
ming verworpen met 11 stemmen tegen 2 en 1 onthouding.

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Heeft zich onthouden:

VB: Ellen Samyn.

I. Aanbeveling nr. 14

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) dient het voorstel 
van aanbeveling nr. 14 in, luidende:

Voorstel van aanbeveling nr. 14

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering 
aan om het Agentschap voor Buitenlandse Handel 
(ABH) als single entry point te gebruiken om inkomende 
buitenlandse delegaties en vertegenwoordigingen te 
ontvangen.”
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La proposition de recommandation n° 14 est rejetée, 
par vote nominatif, par 11 voix contre 2 et une abstention.

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

S’est abstenue:

VB: Ellen Samyn.

J. Recommandation n° 15

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) présente la proposition 
de recommandation n° 15 rédigée comme suit:

Proposition de recommandation n° 15

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, le 
25 mars 2025 en commission des Relations extérieures, 
recommande au gouvernement de se réunir d’urgence 
avec les entités fédérées et d’éliminer toutes les res-
trictions inutiles en matière de licences, d’exportations 
et d’investissements en recherche, développement et 
innovation (RDI) pour l’industrie belge de la défense.”

La proposition de recommandation n° 15 est rejetée, 
par vote nominatif, par 10 voix contre 4.

Ont voté pour:

VB: Ellen Samyn;

PS: Christophe Lacroix;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Het voorstel van aanbeveling nr. 14 wordt bij naamstem-
ming verworpen met 11 stemmen tegen 2 en 1 onthouding.

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Heeft zich onthouden:

VB: Ellen Samyn.

J. Aanbeveling nr. 15

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) dient het voorstel 
van aanbeveling nr. 15 in, luidende:

Voorstel van aanbeveling nr. 15

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering 
aan om dringend met de deelstaten samen te zitten 
en alle onnodige restricties op vlak van vergunningen, 
export en investeringen in onderzoek, ontwikkeling en 
innovatie (O&O&I) voor de Belgische defensie-industrie 
weg te werken.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 15 wordt bij naam-
stemming verworpen met 10 stemmen tegen 4.

Hebben voorgestemd:

VB: Ellen Samyn;

PS: Christophe Lacroix;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;
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Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Se sont abstenus: nihil.

K. Recommandation n° 16

Mme Ellen Samyn (VB) présente la proposition de 
recommandation n° 16 rédigée comme suit:

Proposition de recommandation n° 16

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, 
le 25 mars 2025 en commission des Relations exté-
rieures, recommande au gouvernement de tout mettre 
en œuvre pour abroger intégralement et dans les plus 
brefs délais la directive Muyters restrictive interdisant les 
aides d’État en faveur de la recherche sur les systèmes 
d’armements offensifs.”

La proposition de recommandation n° 16 est rejetée, 
par vote nominatif, par 13 voix contre une.

A voté pour:

VB: Ellen Samyn.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Hebben zich onthouden: nihil.

K. Aanbeveling nr. 16

Mevrouw Ellen Samyn (VB) dient het voorstel van 
aanbeveling nr. 16 in, luidende:

Voorstel van aanbeveling nr. 16

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, beveelt de regering 
aan om alles in het werk te stellen om zo snel mogelijk 
de beperkende richtlijn-Muyters inzake het verbod op 
overheidssteun voor onderzoek naar offensieve wapen-
systemen volledig op te heffen.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 16 wordt bij naam-
stemming verworpen met 13 stemmen tegen 1.

Heeft voorgestemd:

VB: Ellen Samyn.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof;
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Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus: nihil.

L. Recommandation n° 17

Mme Darya Safai et consorts présentent la proposition 
de recommandation n° 17 rédigée comme suit:

Proposition de recommandation n° 17

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, 
le 25 mars 2025 en commission des Relations exté-
rieures, marque son accord sur la vision stratégique telle 
que présentée dans l’exposé d’orientation politique et 
demande de la mettre en œuvre.”

La proposition de recommandation n° 17 est adoptée, 
par vote nominatif, par 9 voix contre 5.

Ont voté pour:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Ont voté contre:

VB: Ellen Samyn;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus: nihil.

La rapporteure, La présidente,

Ellen Samyn  Els Van Hoof

Ecolo-Groen: Rajae Maouane.

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden: nihil.

L. Aanbeveling nr. 17

Mevrouw Darya Safai c.s. dient het voorstel van 
aanbeveling nr. 17 in, luidende:

Voorstel van aanbeveling nr. 17

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, gaat akkoord met de 
beleidsvisie zoals voorgesteld in de beleidsverklaring 
en vraagt deze beleidsverklaring uit te voeren.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 17 wordt bij naam-
stemming aangenomen met 9 stemmen tegen 5.

Hebben voorgestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn van Riet;

MR: Youssef Handichi, Michel De Maegd;

Les Engagés: Julien Matagne, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

Hebben tegengestemd:

VB: Ellen Samyn;

PS: Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapportrice, De voorzitster,

Ellen Samyn  Els Van Hoof
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ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE

Proposition de recommandation n° 17

“La commission, ayant entendu le ministre de la 
Défense, chargé du Commerce extérieur, M. Francken, 
le 25 mars 2025 en commission des Relations exté-
rieures, marque son accord sur la vision stratégique telle 
que présentée dans l’exposé d’orientation politique et 
demande de la mettre en œuvre.”

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING

Voorstel van aanbeveling nr. 17

“De commissie, na de minister van Defensie be-
last met Buitenlandse Handel, de heer Francken, 
op 25 maart 2025 te hebben gehoord in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen, gaat akkoord met de 
beleidsvisie zoals voorgesteld in de beleidsverklaring 
en vraagt deze beleidsverklaring uit te voeren.”
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